

## VENIZELOS AL FRENTE DE LA REVOLUCION GRIEGA

# Los francoingleses se apoderan de Combles y Thiepval

## LOS RUMANOS RECONQUISTAN EL PASO DEL VULKAN

### COMBLES

La táctica inaugurada en Occidente por el alto mando francoinglés en 1.º de julio último, da los resultados que se esperaba. El Somme sigue desangrando a Alemania. Es un Verdun al revés, porque entre Chaulnes y Bapaume son los aliados quienes tienen la iniciativa.

La batalla del Somme es, sobre todo, una batalla de artillería. Joffre y Haig economizan todo lo que pueden las vidas de sus hombres. Y éstos no avanzan sino cuando el cañón ha preparado el terreno convenientemente.

Mayo y septiembre de 1915 convencieron a los aliados de que era imposible romper, de un solo empujón, la barrera enemiga. Se tomaba una línea, se hacía miles de prisioneros, se cogía docenas de cañones y cientos de ametralladoras; pero detrás de aquella línea había otra y las fuerzas asaltantes se estrellaban contra ella.

Hace algunos meses, *The Times*, en un artículo, dijo que la única ofensiva posible era la que sirviese para ir adelantando la propia artillería. Esta frase resume felizmente el sistema de ataque empleado por los anglofranceses en el Somme.

Todo se reduce a que los cañones marchen hacia el Este. Ellos abren el camino a la infantería. Ellos pulverizan las defensas enemigas. Ellos permiten aislar, por cortinas de fuego, los sectores escogidos para la acción. Ellos son la causa de que en dichos sectores sean muertas ó hechas prisioneras las guarniciones íntegras.

Un periódico germano decía no ha mucho: «Sin duda, los anglofranceses han acordado matar ó inutilizar cada día un número determinado de soldados del Kaiser, y a la consecución de ese objetivo subordinan todos sus planes estratégicos. ¡Es una manera extraña de hacer la guerra!»

Es la única manera posible, dados los términos en que está planteado el problema. La lucha actual es de desgaste. Y los dos grupos beligerantes pretenden asegurarse la supremacía total, á costa del aniquilamiento del enemigo. Ganar ó perder pueblos, ciudades, provincias, colonias, es secundario, en cierto modo. Lo importante es el número de bajas...

Verdun, luego de la sorpresa de los primeros días, fué para los franceses un recurso admirable. Batíanse á la defensiva y sólo contraatacaban cuando era de absoluta precisión. Petain procuraba conservar la gente y evacuaba las posiciones si no le parecían de conservación indispensable. El resultado fué que las bajas de Francia, con relación á las de Alemania, estuvieron en la proporción de uno á tres.

Ahora, en el Somme, los alemanes se limitan á defenderse. Contraatacaban mucho al principio—recuérdese su reacción de Pozieres, efectuada ante los ojos del Kaiser,—pero ya se muestran—por cuánto tiempo?—asombrosamente pasivos.

Joffre y Haig, si imitaran la conducta del Kronprinz en Verdun, verían diezadas ó quintadas sus divisiones de choque. Mas el ejemplo de lo ocurrido en el Mosa les hizo prudentes. Nada de lanzar oleadas de combatientes sobre trincheras erizadas de ametralladoras y fusiles. Nada de avances locos por lugares enfilados y batidos. Nada de heroicas teatralidades. Los jefes contienen en vez de impulsar. El cañón reina...

Cada tres ó cuatro días, algunos de nuestros críticos de la guerra declaran terminada y fracasada la ofensiva aliada del Somme. Mas germanófilos que los germanos, arrostran valerosamente las rectificaciones de los hechos. Su amor propio es una fortísima coraza, donde se muelan los aceros de la realidad. Verdaderamente hay que admirarlos... Al día siguiente de anunciar dos de ellos de los más conocidos, por octava ó novena vez, la derrota definitiva de los aliados en el Somme, ingleses y franceses han tomado por asalto los pueblos de Morval, Les Boeuifs, Rancourt y Fregicourt, varias alturas y bosques fortificados y la ciudad de Combles. Sin embargo, dentro de una semana, esos profetas volverán á sus profecías. Tienen la fe robusta...

Combles, linda ciudad de unos 15.000 habitantes, capital de cantón en Picardía, era uno de los más poderosos centros de resistencia de Alemania en dicha región. Situada en la tercera línea germana, había sido fortificada de modo formidable. Innumerables trincheras, marañas inextricables de alambradas, incontables ametralladoras, blocaos y fortines, granjas organizadas defensivamente, la habían trocado en una ciudadela de explotación difícilísima. Los ingleses la envolvieron por el Norte y los franceses por el Sur. Aquellos asaltaron Morval y sus altozanos. Estos ocuparon Fregicourt. Y Combles fué evacuado apresuradamente. Su guarnición, de no haberse retirado sobre Saillisset y el bosque de Saint Pie-

re Vaast, habría sido copada indefectiblemente.

La línea francoinglesa al Norte del Somme, ayer por la tarde, pasaba por los puntos que sigue:

Sur de Eaucourt l'Abbaye y de Guedecourt, Oeste de Transloy, cota 154, Este de Morval, calzada de Bapaume, Suroeste del bosque de Saint Pierre-Vaast, cota 130—Sudeste de Bouchavesnes,—Este de Feuillacourt y Canal del Norte.

Han sido tomadas ya todas las líneas primitivas construidas por los alemanes en Ricardía, de Thiepval al río, en casi dos años de trabajos. Se empieza á pelear ahora en las novísimas, que, naturalmente, no pueden ser tan perfectas, ya que las hicieron en pocas semanas y bajo el fuego del cañón anglofrancés...

Los rumanos han recobrado el desfiladero de Vulkan. Cuando dicen de Bucarest que se lucha en la cuenca del Jiu, hay que tener en cuenta que se refieren á acciones desarrolladas entre esas gargantas y Petroseny. El Jiu es un afluente del Danubio, que nace en país húngaro (vertiente septentrional de los Alpes transilvanios) y penetra en territorio rumano por una depresión inmediata al paso del Vulkan.

Un comunicado búlgaro alude á combates iniciados el 21 de septiembre en la línea Katsiche-Enghez-Karakein. Esta indicación geográfica señala un retroceso de Mackensen, porque Enghez está á quince kilómetros al Sudoeste de Topraisari, donde, según los radios de Nauen, se peleaba días pasados.

Después de escrito el artículo anterior recibimos un nuevo comunicado de Londres.

Da cuenta de otra importante victoria, pues dice que han sido tomados por los británicos Thiepval, posición formidable al Sur del Ancre, que había resistido tres meses de asaltos, las colinas al Este de dicho burgo, con el reducto de Hohenzollern y el pueblo de Guedecourt.

El golpe es muy duro para los germanos, pues la brecha abierta en sus organizaciones defensivas se ha agrandado, en dos días, considerablemente.

### COMUNICADOS OFICIALES BRITANICOS

Los ingleses entran en Combles.

LONDRES, 26. Oficial. Las operaciones de ayer tuvieron completo éxito.

La preparación y la ejecución del ataque por la artillería y la infantería, y la cooperación entre ambas fueron admirables en todos los aspectos.

Han pasado ya más de 1.500 prisioneros por los puntos de concentración, y siguen llegando otros muchos.

Se ha cogido gran cantidad de material de guerra; pero no se puede aún determinar su cifra.

Durante la noche y esta mañana se han hecho nuevos progresos, tomando un fuerte reducto, que hasta ahora había resistido, entre Les Boeuifs y Guedecourt, haciendo prisionera su guarnición.

Nuestras tropas han entrado en Combles por el Oeste, y van venciendo la resistencia que ofrece allí el enemigo, cuyas pérdidas son grandísimas.

Toma de Thiepval y de Guedecourt.

LONDRES, 26. Comunicado de la tarde. En nuestra derecha las tropas francoinglesas ocuparon todo Combles, como resultado de la captura de Fregicourt y Morval.

Hemos rechazado los violentos contraataques en la región de Morval-Les Boeuifs, causando grandes pérdidas al enemigo.

En el centro tomamos al asalto el pueblo fortificado de Guedecourt, y echamos á los alemanes en desorden.

En la izquierda nos apoderamos de Thiepval y de las colinas elevadas situadas al Este que comprenden el reducto de Hohenzollern.

Estas colinas estaban poderosamente fortificadas gracias á un sistema complicado de trincheras potentemente cubiertas por alambradas con hilos de pinchos y defendidas con valor y desesperación.

Los éxitos que hemos obtenido en los últimos días pueden estimarse como de considerable importancia.

### COMUNICADO OFICIAL FRANCES

La conquista de Combles.

PARIS, 26. Comunicado de las once de la noche. La batalla ha continuado hoy con éxito en el Norte del Somme.

Las tropas aliadas han aumentado sus ganancias de ayer en grandes proporciones, y han alcanzado en algunas horas los objetivos fijados para la segunda jornada de la lucha.

Desde por la mañana, las tropas francesas, volviendo á tomar la ofensiva, tomaron toda

la parte de Combles situada al Este y al Sur de la vía férrea.

Nuestras patrullas entraban en unión con los elementos de la derecha del ejército británico, que limpiaba la parte Noroeste de Combles, y poco después todo el pueblo entero caía en nuestro poder.

El botín hecho en Combles es considerable. Los alemanes habían acumulado en los subterráneos de la localidad enorme cantidad de municiones y aprovisionamientos de todas clases.

Hemos recogido un centenar de alemanes heridos abandonados por el enemigo. Combles está lleno de cadáveres alemanes.

Por la tarde, nuestras tropas, ampliando sus ventajas, se han apoderado de un pequeño bosque situado en el Norte de Fregicourt, á mitad de camino de Morval, y de la mayor parte del terreno fuertemente organizado comprendido entre ese bosque y el cuerno del Oeste del bosque de Saint-Vaast, al Este de la carretera de Bethune.

La cifra de prisioneros válidos hecha por los franceses desde ayer, alcanza actualmente 1.200.

Hasta ahora hemos podido enumerar treinta ametralladoras.

### COMUNICADO OFICIAL ALEMAN

Los éxitos de los anglofranceses.

NAUEN, 26. Gran Cuartel general. Teatro occidental de la guerra.—Ejército del Príncipe heredero Rupprecht.—Después de cuatro días de la violenta lucha de artillería entre el Somme y el Ancre, la infantería francoinglesa, á la par, emprendió ayer el ataque.

La lucha, empezada al medio día, continuó con la misma violencia durante la noche. Entre el Ancre y Eaucourt l'Abbaye, el asalto enemigo se quebrantó ante nuestro fuego ó se estrelló sangrientamente contra nuestra línea.

Los éxitos que han conseguido nuestros enemigos al Este de Eaucourt l'Abbaye, y al posesionarse de las aldeas situadas dentro de la Grandcourt-Bouchavesnes, son ciertos.

Ante todo, tenemos que hacer constar la conducta heroica de nuestras tropas, que tuvieron que resistir al conjunto de las fuerzas principales anglofrancesas, y al propio tiempo á la aglomeración de material guerrero preparado por la industria guerrera del mundo entero, resultado de muchos meses de trabajo.

En Bouchavesnes, y más al Sur, hasta el Somme, el empuje francés, varias veces repetido, se malogró con muy considerables pérdidas para el adversario.

Los ataques rusos.

Teatro oriental de la guerra.—Frente del ejército del general Príncipe Leopoldo de Baviera.—Fuerzas contingentes rusos intentaron por seis veces atacar nuestras posiciones de Manajov (?), siendo rechazados con sangrientas pérdidas.

Un aviador alemán, á raíz de enconada lucha, logró derribar un avión ruso gigantesco, en Borguny (al Oeste de Krevov). En la misma región cogimos igualmente un monoplano ruso.

Ejército del general de caballería Archiducos Carlos.—En el sector del Ludowa rechazamos de nuevo violentos ataques enemigos, y más al Sur, ataques parciales.

Avance.

Teatro de la guerra en Siedenburgen.—En el sector de Hermantadt, nuestras tropas avanzan.

Fuerzas rumanas alcanzaron á ambos lados del vértice del desfiladero Szurdu-Vulkan las alturas fronterizas.

La guarnición del desfiladero rechazó todos los ataques.

Esta noche se le dió orden de retirarse.

Sin novedad.

Teatro báltico de la guerra.—Ejército del general von Mackensen.—Nada nuevo en el frente.

Bombardeo de Bucarest.

De nuevos nuestras aeronaves y nuestros aviadores atacaron Bucarest.

Violentos combates de artillería.

Frente macedónico.—El 24 de septiembre, las tropas búlgaras libraron algunos combates, que tuvieron éxito favorable para ellas.

Al Este del lago de Prespa y á ambos lados de Florina hubo combates de artillería, que á ratos alcanzaron gran violencia.

### COMUNICADO OFICIAL RUMANO

Los bombardeos de Bucarest.

BUCAREST, 26. En el frente del Norte progresamos en el valle de Jiul.

En Dobrudja rechazamos tres ataques en grandes masas, en el flanco derecho.

Los aviones enemigos han bombardeado ayer el hospital, un asilo y un sanatorio de Bucarest, causando unos 60 muertos y numerosos heridos, en su mayoría mujeres y niños.

Un zeppelin ha bombardeado Bucarest en la noche del 25 al 26, matando á cinco niños.

### COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Ataques rechazados.

COLTANO, 26. (Oficial.) En el Astico, nuestra cortina de fuego incesante fué mantenida por nuestra artillería, haciendo inútiles los intentos enemigos de consolidar la posición evacuada por nosotros en la cima de Cimone.

Durante todo el día de ayer, el enemigo bombardeó nuestras nuevas defensas al Noroeste del monte Gauriol.

En el alto Cordevole, violentos contraataques contra la posición que ocupamos el día 23 de septiembre hacia la cima del monte Lief fueron decisivamente rechazados, con grandes pérdidas para el enemigo.

En el resto del frente no hubo mas que acciones de artillería.

Nuestras baterías causaron explosiones é incendios en Pescoste y Corvaratta, y el enemigo bombardeó los suburbios de Gorizia.

Aeroplanos enemigos dejaron caer bombas en Grigno y Cison. En el valle de Brenta, un hombre murió y hubo pocos heridos.

### LA SITUACION EN GRECIA

Expectación en Atenas.

ATENAS, 26. Gran número de oficiales y de personalidades políticas han acompañado á Venizelos en su marcha.

La del almirante Coundouriotis ha causado en Atenas tanta emoción como la del mismo ex Presidente del Consejo.

El Rey Constantino ha llegado esta mañana, á las diez, y ha mandado llamar al Palacio Real al Presidente del Consejo y al ministro de la Guerra, con quienes ha tenido una larguísima conferencia.

Se sabe que á continuación iba á llamar al ministro de Negocios Extranjeros, y que ha convocado un Consejo de ministros para esta noche.

La revolución se extiende.

ATENAS, 26. El movimiento revolucionario se va extendiendo en Macedonia, Creta, las islas del mar Egeo y en Epiro.

En Creta, las autoridades civiles se han adherido al movimiento.

En un mitin que se ha celebrado, se ha constituido un Comité director.

El coronel Iannou, comandante de la división de Corfú, se ha adherido igualmente al movimiento.

El Sr. Venizelos ha marchado de Atenas.

El periódico *Ethnos*, comentando ese viaje, dice que Venizelos ha marchado, no como revolucionario, sino como el campeón de Grecia.

Declara que tiene la esperanza de que el peligro reunirá á todos los helenos para asegurar la salvación común.

El periódico *Hestia* dice que la hora es suprema, y que una decisión enérgica del Rey puede realizar la unión del pueblo griego y salvar á la nación.

La situación se agrava.

ATENAS, 26. La situación política interior se ha agravado súbitamente con la partida de Venizelos para Salónica, con el fin de colocarse al frente del movimiento militar en favor de la acción contra los búlgaros.

El general Moschopoulos ha dimitido el cargo de jefe del Estado Mayor del ejército griego.

El propietario de la Compañía Nacional de Navegación, Leónidas Emberices, el hombre más rico del país, ha participado al almirante Coundouriotis que pone su fortuna entera á disposición del movimiento nacionalista.

Antes de partir de aquí Coundouriotis entregó al Rey su dimisión de ayudante de campo.

Un gran número de oficiales han salido de Spezzia para Canea.

### LOS BALKANES

Comunicado británico.

LONDRES, 26. (Oficial.) En el frente del Struma, la artillería francesa bombardeó Karacka, obligando al enemigo á abandonar uno de sus campamentos.

En el frente de Dairán, un raid acertado de nuestras patrullas contra las trincheras enemigas y actividad considerable de la artillería y de la aviación.

Dice un corresponsal.

LONDRES, 26. El corresponsal del *Times* en la península báltica dice que la detención del avance búlgaro en Dobrudja ha producido enorme impresión en Bucarest, estimándose que los alemanes no podrán enviar refuerzos á este frente.

Además, la retirada rumana en Petroseny es un fracaso local que no influye en el desarrollo de la campaña.

Anteayer salió de Bucarest el primer tren directo para Kronstadt.

### LA OBSESION

#### DE UN MONARCA

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES)

Londres, 17 de septiembre de 1916.

La posición de Grecia.

De todos los países del mundo no hay ninguno más desgraciado que Grecia. Bélgica lo ha perdido casi todo, pero le queda el alma, y ella basta para dar á los belgas la certidumbre de que su desgracia es pasajera. Los alemanes desalojarán su territorio, y Bélgica volverá á ser lo que ha sido: el Rey, la Ley, la Libertad, como dice su himno nacional. Polonia lo ha perdido todo, y no ahora, sino hace muchos años, pero por dentro sigue siendo Polonia, á pesar de las dominaciones extranjeras, y todo lo que es por dentro, y subsiste en su ser en la hora de la prueba, llegará á ser también por fuera, porque á todas las ideas veraces les llega su Encarnación.

Pero Grecia no es ahora ni por fuera ni por dentro. No es por fuera, porque extranjeros ocupan su territorio: los italianos, el Epiro; los aliados, Salónica y sus contornos; los búlgaros y los alemanes, Kavalla y Drama; sus islas se hallan también intervenidas por los aliados; últimamente el Gobierno mismo del país, en una de sus arterias esenciales, las comunicaciones, ha caído también bajo la intervención de los aliados. El pedazo de Grecia que aún queda libre, el suelo glorioso que rodea á Atenas, á Esparta y á Tebas, puede caer cualquier día bajo la dominación extranjera.

Sólo que esto no es lo peor. Si Grecia conservase la unidad espiritual podría hallar en ella la energía precisa para arrostrar con calma los infortunios del momento. Pero el alma de Grecia está rota. Un coronel, de guarnición en Kavalla, Hadjopoulos, entrega sus oficiales y soldados á los alemanes. Otro coronel, Cristodoulos, también de guarnición en Kavalla, se pasa con sus oficiales y su gente á los aliados.

En Atenas se reconoce la autoridad del Rey Constantino; en Salónica gobierna el Comité de Defensa Nacional, que no reconoce la autoridad del Rey Constantino. En las islas de Creta, Chios, Mytilene y Samos, los Comités locales de Defensa Nacional, en combinación con el de Salónica, están asumiendo las funciones de Gobierno.

La situación general es de guerra civil. Los griegos han dejado de ser griegos. Unos son germanófilos; otros son aliadófilos. Y no es lo peor que su Gobierno se haya roto en diversos Gobiernos antagonicos, sino que se ha roto el alma nacional. Ya es tarde para todo. Tardé, desde luego, para que el Rey Constantino se decidiera á luchar contra los aliados, porque éstos no se lo consentirían. Pero también es tarde para que se resolviera á pelear por los aliados. Podría salvar, en parte, la unidad de Grecia. No salvaría ya su integridad. Ni mucho menos le sería posible realizar las aspiraciones históricas del pueblo helénico sobre el Asia Menor. Es tarde para todo.

Historia y Geografía.

Y, sin embargo, la posición de Grecia durante el primer año de la guerra no podía ser más clara. Se la dictaban á la vez la Historia y la Geografía. El Sr. Maura ha hablado recientemente en España para subrayar la importancia de la Geografía y de la Historia. No son los factores supremos. Por encima de la Historia y de la Geografía está la moral, y desde el punto de vista moral no hay mas que una posición posible en esta guerra: la de los aliados. Pero en caso de no verse clara la posición moral, la orientación de la Geografía y de la Historia debe ser decisiva.

La Historia dice á los griegos que sus enemigos tradicionales son los turcos y los búlgaros. Acaban de pelear contra ellos. Los turcos poseen el Asia Menor, á que aspiran los griegos. Los búlgaros aspiraban á la posesión de Kavalla y de Salónica, ésta en manos de los griegos, aquélla, hasta ayer, en manos también suyas. Pues si turcos y búlgaros se unen con los Imperios centrales, la posición de Grecia no es dudosa: tiene que estar con los enemigos de los Imperios centrales.

La segunda razón de orden histórico consiste en que Francia, Inglaterra y Rusia son las naciones que han dado y asegurado á Grecia su independencia nacional y que garantizan su constitución. No es compatible con la decencia histórica colocar en posición adversa á la de los pueblos á que se debe la existencia.

La tercera razón histórica consiste en el Tratado que obligaba á Grecia á defender á Serbia en caso de que la atacara una Potencia báltica. El Gobierno de Grecia ha interpretado este Tratado diciendo que obligaba á Grecia á defender á Serbia contra Bulgaria, pero no contra Bulgaria y Alemania. Esta interpretación no es aceptable.

Finalmente, la Geografía decía á Grecia que un país compuesto de islas y penínsulas

ligadas al continente por istmos estrechos no podía ponerse en pugna con las naciones que dominan los mares.

El sentimiento popular.

Hay aún otra razón más fuerte que ha debido colocar a Grecia de parte de los aliados. El pueblo griego quería ir a la guerra. Su estadia popular, Venizelos, quería la guerra. Venizelos se veía apoyado por la mayoría parlamentaria. Si el Gobierno, el pueblo y el Parlamento querían la guerra, era obligación moral del Rey y del Estado Mayor griego poner su espada al servicio de la voluntad popular.

Claro está que no se puede ignorar el hecho de que Alemania tenía en Grecia muy buenos amigos y que estos amigos han aumentado en número gracias a la activa propaganda de los agentes alemanes, recientemente expulsados de Grecia por intimidación de los aliados. Pero el instinto popular de Grecia está siempre con los aliados. Las manifestaciones populares en favor de Venizelos son mucho más numerosas que las que pueden congregarse sus enemigos. La pasión popular es aliadófila.

Una muestra de esta pasión es la carta que Jorge Melas, ex secretario del Rey, dirige a Jorge Streit (de apellido alemán), consejero íntimo del Monarca, en que le acusa de ser culpable de la traición que ha ocasionado la rendición de Kavalla. He aquí sus palabras: «La catástrofe de Kavalla es la consecuencia natural de la política germanófila de que es usted el principal apóstol.

«Ya no puedo contenerme. Le envío un bofetón en la cara como al autor responsable de la desolación de Grecia.

«Considero su acto imperdonable para un griego. Dadas las circunstancias, podemos prescindir de buscar motivo para un duelo, y darne ocasión para verter mi sangre en lucha contra un enemigo secular.

«A mi edad considero que sirvo a mi patria si corro el riesgo de que sus manos me priven de la vida.

«Le envío un bofetón en la cara con toda la pasión de un alma que padece por Grecia.» No habla así solamente Jorge Melas. Este es el lenguaje de la mayoría de los griegos.

El prejuicio del Rey.

Todo ha sido inútil. La voluntad popular, la de Venizelos, la de las colonias griegas en el Extranjero, la de la Historia, la de la Geografía, la de los Tratados y la de la moral se han estrellado frente a la voluntad del Rey y la de su Estado Mayor. El Rey y el Estado Mayor habían resuelto que Grecia no peleara contra los Imperios centrales, y Grecia no ha peleado.

Ahora bien; el motivo en que se funda este querer no puede creer que consista únicamente en que las simpatías del Rey Constantino le pongan del lado de Alemania. El Sr. Maurra ha recordado recientemente que los actos de gobierno no deben inspirarse en simpatías personales. El Rey Constantino está casado con una Hohenzollern. Es verdad, pero el Rey de Rumanía es un Hohenzollern. El Rey Constantino habla estudiado en Alemania. También yo he estudiado en Alemania, y como yo la mayoría de los españoles que firmamos el primer manifiesto aliadófilo.

El Rey Constantino ha dado demasiadas muestras de ser un hombre de voluntad, para que podamos suponer que deje guiar su conducta por sentimentales recuerdos de colegio ó por el deseo de no darle un disgusto a su mujer. «Yo no soy la zapatilla de mi mujer», dijo hace varios meses.

Lo que inspira la conducta del Rey de Grecia es el convencimiento de que los alemanes «tienen» que ganar la guerra. El Rey Constantino no ha ocultado a nadie esta convicción suya. La ha expresado a todos sus amigos; la ha hecho pública por medio de cuantos periodistas han logrado acceso al Palacio de Atenas. Todavía hace tres meses decía a un amigo: «Aunque la guerra dure cien años, no se podrá vencer a los alemanes.» De otra parte, no hace falta otra interpretación para explicarnos su conducta. Por mucho que pese en su ánimo el deseo de evitar que la figura de Venizelos sea la primera de Grecia y no puede negarse importancia a esta clase de rivalidades personales, porque la envidia no es una pasión tan exclusivamente española como los españoles la creemos—

si el Rey Constantino ha creído en la inevitable victoria de Alemania, esta creencia basta para explicar su conducta.

Sea cualquiera la orientación que den a Grecia la Historia, la Geografía, los Tratados, Venizelos y el sentimiento popular, si la victoria alemana fuese fatal, no cabe duda de que Grecia cometería una locura echándose en brazos de los aliados.

Si la victoria alemana es fatal, como han creído muchos alemanes y como han hecho creer a sus admiradores, los pueblos no tienen más remedio que saludar al vencedor y apartarse para cederle el paso—lo que se ha hecho en Kavalla.

No necesito decir que esa creencia es falsa. Al cabo de veintidós meses de guerra puedo repetir las palabras que escribí en agosto de 1914: «Es muy difícil, pero muy difícil, vencer a Alemania; pero es imposible que Alemania venza.» Alemania era muy fuerte en fuerza actual. Pero el mundo era mucho más fuerte en fuerza potencial. Esa fuerza potencial del mundo se ha movilizó y hecho actual. Ha habido tiempo para movilizarla. El resultado final es ya inevitable. Alemania no puede dar de sí más de lo que ha dado. Su cenit ha pasado. La música de Wagner canta el crepúsculo final de sus dioses. ¡Trágico error el del Rey Constantino!

RAMIRO DE MAEZTU.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Los tripulantes del «Luis Vives».

VALENCIA. (Martes, noche.) En el correo de Madrid han llegado el capitán y veintidós tripulantes del vapor Luis Vives, entre ellos el segundo de a bordo, el primer maquinista y el mayordomo.

La mayoría de los llegados son de Almería. En la estación les esperaban las familias de los tripulantes, quienes marcharon inmediatamente a la Comandancia de Marina, donde les tomó declaración el teniente de navío Sr. Lleó.

Los naufragos del «Bounporh».

BARCELONA. (Martes, noche.) Los naufragos del vapor italiano Bounporh refieren que, navegando en las primeras horas de la tarde de ayer, a cincuenta millas al Sudeste del puerto, vieron aparecer un periscopio, y seguidamente surgió el submarino, que a cañonazos intimó la detención.

Sabido un oficial a bordo del buque y se enteró de la carga, procedencia y destino, y dió orden a la tripulación de abandonar el barco y embarcar en dos botes. Después colocaron bombas incendiarias en las bodegas y empezó el buque a hundirse, pero como tardaba en hundirse le cañonearon, hasta que se sumergió.

Los tripulantes bogaron a la ventura, envueltos en niebla, y llegaron extenuados a Barcelona.

Pertenecía el buque a la matrícula de Génova, desplazaba nueve mil toneladas, y procedente de Filadelfia se dirigía a Génova con cargamento de hierro y carbón.

La campaña submarina.

WASHINGTON, 26. El Gobierno americano está muy alarmado ante la posibilidad de que Alemania reanude la campaña submarina.

Se han dado instrucciones a Mr. Gerard, embajador en Berlín, para que sondee al Gobierno alemán con el fin de averiguar la posición exacta de Alemania con respecto a la agitación de los partidarios de Tirpitz para que se reanude la campaña submarina.

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

Las víctimas de los raids.

LONDRES, 26. (Oficial.) Del raid de los zeppelines de la noche del 23 del corriente, se ha podido comprobar que los dos zeppelines derribados son el L-32 y el L-33, de construcción reciente.

El primero fue finalmente destruido por un aeroplano, después de haber sido averiado por el fuego de los cañones de la defensa aérea.

El segundo, tocado también por los caño-

nes, se vió obligado a aterrizar en Essex, a consecuencia de un escape de gas.

Según la información más detallada, realizada sobre las pérdidas causadas por dicho raid, se elevan éstas a veintidós hombres, doce mujeres y tres niños muertos, y a cincuenta y seis hombres, cuarenta y tres mujeres y veintidós niños heridos.

Las pérdidas totales del raid de la noche pasada se elevan a treinta muertos y veintidós heridos.

Los daños materiales son insignificantes y sin ninguna importancia militar.

Detalles del nuevo «raid» sobre Inglaterra.

LONDRES, 26. (Oficial.) Siete zeppelines han efectuado esta noche un raid sobre Inglaterra, atacando los distritos de las costas Este, Sudoeste y Noroeste de los condados del centro.

El principal ataque fué dirigido contra las aglomeraciones industriales de los condados del centro.

Hasta ahora no se señala ningún daño en las fábricas de guerra, y sólo cierto número de casitas han sido destruidas, ocasionando veintinueve muertos.

Las aeronaves no intentaron acercarse a Londres por no ser perseguidas por los cañones antiaéreos de varios centros industriales.

Bombardeo de Bucarest.

BUCAREST, 26. Ayer cinco aviones alemanes han arrojado bombas sobre Bucarest, causando cincuenta muertos y numerosos heridos.

La mayor parte de ellos son mujeres y niños.

Las bombas fueron dirigidas sobre los hospitales.

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

Un millón de hombres para las reservas.

LONDRES, 26. Se anuncia que el Gobierno confía encontrar el millón de hombres necesario para engrosar nuestras reservas antes de junio próximo, revisando las exenciones que habían sido concedidas a hombres juzgados indispensables para la vida económica de la nación.

En lo sucesivo, las exenciones serán raramente concedidas a hombres de menos de treinta años, así que se espera no tener que elevar la ley militar por encima de los cuarenta años.

Bombardeo sin precedente.

PARIS, 27. El corresponsal de La Liberté en el Norte de Francia envía un relato describiendo el bombardeo sin precedente que ha tenido lugar antes del nuevo avance en Les Boeuf y Morval.

De todas las preparaciones de artillería que se han efectuado para abrir camino en las ofensivas en el Somme, ninguna alcanzó una intensidad tan grande como la presente, habiendo sido sometidas las posiciones alemanas a setenta y dos horas de bombardeo.

Sin descanso, los cañones británicos de todos los calibres lanzaron millares de proyectiles sobre los atrincheramientos alemanes. Bajo este ataque, todas las obras fortificadas y las defensas, formidablemente organizadas, desaparecieron.

El corresponsal vió claramente que a unas 12 millas del frente se produjo una serie de explosiones, con intervalos de pocos segundos entre cada una, y que hicieron temblar toda la comarca.

Durante la noche, todo el horizonte se hallaba incendiado.

Gran número de baterías alemanas fueron destruidas.

Otras varias cesaron de disparar. Gran número de depósitos de municiones fueron destruidos por los incendios.

Preparando la retirada.

CARNARVON, 27. El Frankfurter Zeitung está preparando a sus lectores para una retirada que acoete el frente y mejore las posiciones, y manifiesta que hasta ahora esto no fué necesario.

Tal declaración no ha sido admitida sin razones por la censura alemana.

Detalles del ataque.

CARNARVON, 27. La preparación de ar-

tillería para el último ataque británico duró dos días.

Las tropas se lanzaron al ataque a las doce del día 25 de septiembre, y en un solo empuje se apoderaron de la primera línea alemana.

Durante la tarde llegaron hasta los arrabales de Guedecourt.

En el ala derecha, los ingleses, en un ataque irresistible, se apoderaron de Les Boeuf a las tres de la tarde.

Los alemanes fueron expulsados, habiendo sufrido considerables pérdidas, y se empezó a perseguirlos.

Durante la tarde fué atacado el pueblo, poderosamente fortificado, de Morval, y pronto fué completamente ocupado.

Los ingleses se hallan ahora a tres millas al Sur de Bapaume.

Más tarde los ingleses limpiaron las trincheras alemanas, utilizando granadas de mano, que arrojaban entre los enemigos; cuando no tenían granadas, disparaban sus fusiles y se oponían al adversario, que intentaba contraatacar.

Informes ingleses.

LONDRES, 26. El corresponsal de la Agencia Reuter en el frente británico telegrafía el martes por la noche:

«La victoria del 25 de septiembre se desarrolló con rapidez sorprendente, y los resultados del segundo día son tan importantes como los del primero.

Combles ha caído en poder de los aliados, como se esperaba.

Gran parte de la guarnición que intentaba escapar se metió en nuestras líneas, perdida, y otra parte fué muerta por nuestros tiros de contención.

El avance de frente ejecutado por nuestras tropas y por las francesas logró ocupar completamente la población, donde hemos cogido importantes cantidades de aprovisionamientos militares y otro botín.

En todos sitios se ven signos evidentes de las grandes pérdidas sufridas por el enemigo, debidas al fuego de nuestra artillería.

La ocupación de Guedecourt, más allá del cual nuestras patrullas de Caballería avanzaron, completa eficazmente la victoria del 25.

Estamos ahora en posesión de todas las colinas dominantes del valle de Bapaume, y ya hemos limpiado de enemigos la parte de otra vertiente de las alturas, en una profundidad al menos de media milla.

Este gran éxito ha sido obtenido a costa de pérdidas mínimas en extremo, gracias de una parte a nuestra excelente artillería, y de otra al verdadero aplastamiento de la resistencia alemana.

Los contraataques dados desde Transloy se estrellaron ante nuestro fuego de artillería, huyendo los supervivientes, que arrojaban al suelo sus fusiles.

En el sector, una trinchera evacuada voluntariamente y el bosque de Fourceux fueron conquistados casi sin resistencia.

Este hundimiento de la resistencia es inocentemente admitido en el informe sobre la batalla dado hoy por el telegrafo sin hilos por el Estado Mayor alemán, que prelude aludiendo falsamente al fracaso de nuestros ataques en el sector del Norte, donde en realidad hemos capturado casi sin pérdidas las trincheras designadas como objetivos.

No hemos fracasado en ninguna parte ni aun hemos sufrido el menor fracaso local, excepto en las inmediaciones de Guedecourt, que completamente hemos ocupado hoy.

En toda la línea la infantería alemana luchó débilmente.

Los prisioneros son numerosos y continúan aumentando.

El fuego de la artillería era espantoso.

Informes franceses.

PARIS, 26. La brillante ofensiva de ayer en el Norte del Somme ha tenido un día siguiente magnífico.

Las tropas anglofrancesas desarrollaron aún sus ganancias tomando dos de los más poderosos puntos de apoyo del enemigo, Thiepval y Combles, donde se aferraban desde hacía muchas semanas los alemanes para resistir nuestros ataques.

Las noticias inglesas manifiestan la satisfacción particularmente significativa en un pueblo tan recto como realista.

Los acontecimientos justifican por lo de-

mas absolutamente esta impresión optimista; en efecto, nuestros aliados en el ala izquierda de su frente de ataque lograron al fin dominar el bastión de Thiepval y el reducto de Hohenzollern que tenían desde el principio de la ofensiva del 1.º de julio.

En el centro tomaron en un ataque soberbio la ciudadela de Guedecourt, y en fin, en la extrema derecha cooperaron eficazmente a la toma de Combles, que fué conseguida esta mañana mediante una maniobra convergente hábilmente ejecutada en unión con la infantería francesa.

La guarnición alemana rodeada desde ayer opuso hasta al último momento la más viva resistencia a los infantes aliados que atacaban con granadas de mano, y no sucumbió hasta haber quedado reducida a un centenar de supervivientes, en su mayoría heridos. Si el número de prisioneros hechos en Combles es mínimo, en cambio el botín capturado es muy importante, pues el adversario había acumulado allí medios enormes para la prolongación de la defensa.

Más al Este las tropas francesas obtenían también otras ventajas; ocuparon el pequeño bosque de Haia a mitad del camino entre Fregicourt y Morval, así como el terreno muy fortificado entre este último pueblo y el curso Oeste del bosque de Saint Pierre Vaast al Nordeste de Rancourt.

Así la línea anglofrancesa presenta ahora una forma convexa regular sin salientes desde Thiepval hasta el Somme.

Nuestro frente, pues, ha mejorado sensiblemente, redondeándose con el empuje victorioso de estas dos últimas jornadas, cuyos resultados nos abren horizontes seductores.

La caída de Combles es, en efecto, del más alto interés, pues esta defensa formidable constituye una verdadera articulación en el dispositivo del avance franco-británico en el Norte del Somme.

Por otra parte, nuestros aliados, teniendo en su poder Guedecourt, no están más que a una legua al Sur de Bapaume, y el terreno en esta dirección se presta al ataque de los puntos de apoyo, que están bastante espaciados.

En todo caso, desde ahora podemos decir que en estos dos últimos días capturamos, aproximadamente, cuatro mil prisioneros, y reconquistamos pueblos, entre los cuales Combles es la primera cabeza de partido recuperada desde nuestra ofensiva del Somme, que liberó así unas 40 localidades.

Es una verdadera victoria de los aliados, y el honor de ella pertenece a la vez a las tropas francesas y a los contingentes británicos.

El enemigo está ahora dominado, sin duda, como lo reconoce el boletín alemán de hoy.

Por primera vez los alemanes confiesan nuestra superioridad, pero, para atenuar su fracaso, lo atribuyen a que el mundo entero se ha levantado contra ellos.

Quisieron la guerra de material, y en este terreno nosotros los aventajamos hoy, aunque las fábricas de guerra improvisadas por los aliados están lejos de haber alcanzado el rendimiento máximo.

El método que emplea en el Somme nuestro mando da las pruebas, y hay que contar que nuestra potencia en cañones hará que quede fuera de combate el ejército alemán.

ALEMANIA POR DENTRO

La política interior.

BERNA, 26. Hablando de la política interior de Alemania, escribe el Munchener Post:

«En todos los centros populares, existe la impresión de que en estos tiempos es difícil la dirección del Imperio, falta de firmeza y claridad.

El Canciller no puede desvanecer este sentimiento con un nuevo discurso parecido al que pronunció contra Kapp y Julius.

No se llega a nada con quejas, sino que es menester soportar al pueblo alemán, que no puede permanecer en esta incertidumbre entre el absolutismo y la democracia.

El empréstito.

AMSTERDAM, 26. La Gaceta de Colonia recomienda en un artículo de fondo la necesidad de que el empréstito de guerra produzca grandes resultados, lamentándose de

Un español prisionero de los alemanes

(21 MESES DE CAUTIVERIO)

ría perder detalle de cuanto viera. Deseaba llevarme de Alemania una impresión segura y certísima.

En los campos ya no había hombres. Ni siquiera viejos. Mujeres y muchachos se ocupaban de los trabajos agrícolas. Cuando apercebían nuestro tren se enderezaban y miraban largo rato en silencio.

En una de las estaciones que hay una vez se pasa de Munich—cuyo nombre no recuerdo—, entraron en nuestro departamento varios soldados, hombres de edad relativamente madura—entre los treinta y cinco y cuarenta años—, que volvían al frente occidental después de haber estado algunos días con licencia en sus hogares.

Como yo vestía el traje de los prisioneros, con el distintivo, me tomaron por un francés que, a consecuencia de algún canje, era devuelto a su patria.

No se mostraron excitados contra mí. Al contrario, se manifestaron envidiosos de mi suerte.

Había entre ellos dos ó tres que hablaban el francés con bastante corrección. Uno, según me dijo, tenía costumbre de ir a París con frecuencia. Era un rentista. Otro se declaró comerciante en artículos de balazón. Un tercero era abogado y dueño de inmuebles.

Mi policía no entendía francés. Así es que ellos y yo hablamos en dicho idioma largamente.

Procuraré reconstituir aquella conversación, porque la considero muy interesante y reveladora del estado de los espíritus en Alemania, después de dos años de guerra. Cuando ellos mudaron de tren, yo, mientras el policía miraba pasar los pueblos y los campos desde una ventanilla, sin ocuparme de mí, tomé algunas notas en mi cuaderno de apuntes. Con esas notas y mis recuerdos—puedo alabarme, sin inmodestia, de tener buena memoria—trataré de relatar mi diálogo con aquellos burgueses-soldados.

El comerciante en salazones fué el que primeramente se dirigió a mí.

—Para usted—dijo en francés—ya ha acabado la guerra, probablemente. Ha pagado su contribución y ha salvado la vida. —No le comprendo—respondí.

—Quiero decir que usted vuelve a su patria, y que en ella, para indemnizarle de sus penalidades, le darán un año de licencia por lo menos. Y en un año...

—Mi país no pelea con Alemania.

—¿Que no?—preguntó el abogado.—

—¿Pero no es usted francés? ¿Y ese traje? —Soy español.

—¿Español? ¿Y por qué lleva esa ropa? —Porque he sido víctima de un atropello. Me prendieron en Valenciennes hace más de veinte meses. Y me han tenido luego en tres campamentos, á pesar de todas mis reclamaciones. Ahora es cuando regreso á España.

Se miraron sorprendidos.

—Voy á la frontera suiza. Vean mi pasaporte.

Se lo pasaron de mano en mano. Convencido al fin, se mostraron mucho menos reservados de lo que sin duda se hubieran mostrado si hubiesen seguido creyéndome natural de Francia.

El abogado reanudó la conversación, después de haber lanzado sobre el policía, que nos volvía la espalda, pues estaba dedicado á la contemplación del paisaje, una mirada recelosa.

—Tengo entendido que España es el país más germanófilo entre todos los neutrales.

—No sé nada—repuse con extrañeza.

—Sí. Afirman nuestros periódicos que los españoles, salvo una minoría insignificante, se hallan decididos á ayudarnos, y prueban las simpatías que nos tienen por todos los medios á su alcance.

—Me extraña mucho lo que me dice.

—Pues es la verdad. Esas son las sorpresas que traen los acontecimientos. Esperábamos mucho de Bélgica, y Bélgica no nos quiso dar paso franco. También esperábamos auxilio, á lo menos moral, de los holandeses, los suecos y los yanquis. Y todos van á su negocio, y los últimos se han puesto descaradamente al lado de nuestros enemigos. En cambio, España, que apenas conocíamos, nos abruma con sus demostraciones de amistad. ¡Oh! ¡Estamos muy agradecidos á ella!

El comerciante en salazones parecía tener una idea fija.

—¡Siempre victorias! ¡Siempre victorias!—exclamó.—Los neutrales no admiran por nuestras victorias. Pero eso no nos impide que carezcamos de lo más preciso, ¡Y la culpa es de Inglaterra!

Rabioso, con los dientes apretados, masculló mejor que dijo:

—«¡Gott strafe England!»

Yo había leído en «Le Matin» una descripción de la batalla naval del mar del Norte. Y por tirarle de la lengua exclamé:

—Parece que les dieron ustedes un buen golpe á los ingleses, junto á Dinamarca.

—El rentista se disparó.

—Sí. Un buen golpe. No cabe duda. Peor podíamos haber salido. Bien es verdad que perdimos al acorazado almirante y á otros; pero todo sigue igual. El bloqueo continúa. Y los víveres no bajan de precio. Ni á fuerza de dinero se logra comprar lo que se necesita.

—Veremos si Batocki arregla esa cuestión—dijo el abogado.

—¿Quién es Batocki—pregunté.

—Una gran cabeza. Un hombre muy científico y organizador que se ha comprometido á solucionar la cuestión de los comestibles.

—¡Pero mataron á todos los cerdos!—gritó el comerciante en salazones.—¡Eso fué un disparate! ¡Decían que se comían las patatas! ¿Usted qué opina?

—En uno de los campamentos donde he estado—respondí—había admirables cochiqueras. Criamos muchos cerdos. Luego resultó que eran de un contratista.

—¡Abusos!—protestó el comerciante.— ¡Dios sabe á quién estarían destinados esos animales!

—¿Y cuándo creen ustedes que se acabará la guerra?—interrogué fingiendo un aire completamente cándido.

VALENTIN TORRAS.

(Se continuará.)

EN LOS BALKANES

Resumen de operaciones.

PARIS, 26 (oficial). Situación del ejército de Oriente, del 15 de agosto al 20 de septiembre.

Del 15 al 18 de agosto, las operaciones en el frente de este ejército se hicieron más activas, a causa de la ofensiva preparada por las tropas aliadas; pero el 18, los búlgaros, adelantándose a nuestra acción, emprendieron un ataque general; los destacamentos de vigilancia, colocados por los serbios en Florina, se repliegan, combatiendo entre fuerzas importantes hasta Banica.

Los búlgaros ocupan en la región del Struma los fuertes griegos de Lise y de Starcista, y se dirigen al Este hacia Cavalla.

El día 29, nuestras tropas toman la ofensiva y contienen los intentos de avance búlgaro en el Struma y en los contrafuertes meridionales de los montes de Heles.

Al Oeste del Vardar nuestra infantería ocupa una línea de alturas cerca de Ljumnica.

Al Este del Czema, los serbios toman las alturas de Kukuruz y los contrafuertes de Kajmañalan.

Al Oeste del lago Ostrovo es ocupada Banica por el enemigo.

Del 21 al 26, la acción no cambia; sin embargo, los serbios vuelven a ocupar el 24 la altura 1.506 (a 5 kilómetros al Norte del lago Ostrovo, perdida por ellos el 23, y rechazan al Noroeste de Kukuruz y en la región de Ostrovo los violentísimos contraataques búlgaros.

El 25, los búlgaros ocupan la mayor parte de los fuertes de Cavalla y varias localidades occidentales abandonadas por las guarniciones griegas.

Del 27 al 30, los serbios, hacia Vetreniky, libran encarnizados combates en la región del lago Ostrovo.

Desde el 31 de agosto al 11 de septiembre, las operaciones languidecen; a partir del 12 reanudamos la ofensiva desde el Vardar hasta el lago Ostrovo.

Este día tomamos al Oeste del Vardar, en la región al Norte de Madadag, las organizaciones búlgaras en un frente de tres kilómetros y una profundidad de 800 metros. Los serbios prosiguen su avance hacia Vetrenik y Kadimakalan, con pleno éxito.

El 12 y el 13 sus vanguardias llegan a las primeras pendientes de Balkanidze (Oeste del lago Ostrovo).

El 15 de septiembre, las fuerzas inglesas se apoderan de Marikovo, en la orilla izquierda del Vardar.

Al Oeste del lago Ostrovo, los combates trabados por los serbios dan por resultado una gran victoria de nuestros aliados, que se apoderan de Gornidevo y de Eksisu y cogen 32 cañones a los búlgaros.

El día 16, rechazando al enemigo que se retiró derrotado, vadean los serbios el Brod a 10 kilómetros al Noroeste de Florina; al mismo tiempo, los francosrusos de nuestra ala izquierda expulsan a las bandas de comitadjis de toda la región al Sur del lago Ostrovo, y pasan la línea de las alturas del Malareka, siguiendo el victorioso avance con dirección a Florina.

El 18, los serbios, llegados a las faldas del monte Vetrenik, toman por asalto la primera cuspide del Kadjamakalan, cuya más alta cima logran ocupar.

En la jornada del 20, en nuestra ala izquierda, la batalla entablada desde el 17 en el frente de Rosna-Florina, se termina por la derrota del enemigo y la toma de Florina, donde entran los franceses el 18 a las diez de la mañana.

El 20 el enemigo se establece en las alturas de Pisoderi, hacia el monasterio de San Mardo (Norte de Florina), y en la orilla derecha del Brod.

COMUNICADO OFICIAL FRANCES

Sigue la actividad de los aviadores.

PARIS, 27. Parte oficial del medio día.

Al Norte del Somme hemos organizado las nuevas posiciones conquistadas.

El enemigo no ha intentado ninguna reacción en el curso de la noche.

Al Sur del Somme, lucha de artillería bastante viva en la región de Barleux.

Ayer, al anochecer, un brillante ataque nuestro nos permitió apoderarnos al Este de Vermandovillers de un bosque fuertemente sostenido por el enemigo, que formaba un saliente en nuestra línea.

En el resto del frente, noche tranquila.

Aviación.—En el frente del Somme, nuestros aviones han librado ayer numerosos combates.

El teniente Nungesser ha derribado en una sola jornada dos aviones alemanes, entre el Transloy y Rocquigny, y un globo cautivo enemigo que cayó incendiado en la región de Neuville. Estas tres victorias hacen ascender a 17 el número de aparatos enemigos derribados hasta ahora por este piloto.

Otros dos aviones alemanes seriamente averiados han caído sin gobierno, el uno hacia el Transloy, el otro hacia Mesnil-Brentel.

Otro globo cautivo, atacado por uno de nuestros pilotos, fué derribado cerca de Hurlus.

En Champagne, un fokker, atacado a corta distancia, ha caído primero zigzagueando y después verticalmente, estrellándose sobre el suelo en Grateuil, al Noroeste de Ville-Saint-Tourbe.

En la noche del 26 al 27, una escuadrilla de 14 aviones franceses ha lanzado 40 bombas de gran calibre sobre la vía férrea y los barracones de Apilly. En la noche precedente, la estación de Laon recibió 22 bombas y los vivacs de Montfaucou 17.

COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

En todos los frentes.

VIENA, 27. Frente rumano.—Ante un extenso movimiento envolvente, realizado por importantes fuerzas rumanas, desalojamos los pasos del Válikan y del Szurdok.

En las cercanías de Hermannstadt están desarrollándose nuevos combates.

En el frente Este de Transilvania hubo varios encuentros. Al Sudeste de Szecoly y de Varhely, un batallón de la milicia croata, en una violenta lucha, rechazó varios ataques de contingentes enemigos numéricamente superiores.

Frente ruso.—Ejército del general Archiduc Carlos.—En la frontera de las tres naciones, al Sudoeste de Dornja-Vatra, impedimos varias tentativas de avance de tropas ruso-rumanas.

En el frente Sudeste de Galitzia, el enemigo continúa atacando con la misma tenacidad de los días anteriores. Todos sus esfuerzos fracasan ante la heroica resistencia de las tropas alemanas que luchan en la región del Ludowa.

Ejército del general Príncipe Leopoldo de Baviera.—También ayer fracasaron numerosos ataques enemigos al Nordeste de Perepelnik.

Cerca de Watin, al Este de Switz, un aeroplano ruso, tipo «Farman», fué puesto en fuga por nuestros aviadores.

Frente italiano.—La artillería enemiga cañoneó con violencia la parte Sur de la alta planicie del Carso.

En el frente del valle de Fleins, los italianos cañonearon la obra de Dosacckio y el sector de Cardinal Coltorondo.

En el Cancenagot hicimos prisioneros a veintisiete alpinos, entre ellos veintidós oficiales.

El armisticio propuesto al adversario para salvar a los soldados italianos sepultados en la cresta del Cimone no fué aceptado.

Las notas cambiadas por este motivo son del tenor siguiente:

«El comandante de las tropas imperiales y reales austro-húngaras en el sector del Tona-Cimone, al comandante de las tropas reales italianas en este mismo frente:

Bajo los escudos del monte Cimone se encuentran aún un gran número de soldados italianos que piden socorro.

Estamos dispuestos a librarlos de una muerte segura si la artillería y la infantería italiana cesan su fuego contra el monte Cimone.

Desde las veintuna hasta las siete del día 25, naturalmente, deberán igualmente interrumpir las baterías italianas en las alturas Oeste y Este del Astico, y durante este tiempo

po las patrullas italianas no podrán avanzar más allá de sus líneas fortificadas entre el Astico y el río Fredo.

En caso contrario nos veríamos precisados a cesar en nuestro socorro.

En el caso de que el comandante italiano no acepte este armisticio los soldados italianos sufrirán una muerte segura.

La contestación deberá ser entregada antes de las doce del día 25 a nuestro puesto avanzado cerca de Forni.»

La contestación italiana decía lo siguiente: «Fedescala, 25 de septiembre de 1916, a las diez y cuarenta y cinco mañana.—Considerando que las tropas austriacas del mismo modo como debieron ayudar a sus propios heridos en el periodo entre la explosión de la mina y el comienzo del fuego italiano hubiesen podido prestar auxilio a los heridos italianos, el comandante del Ejército se ve precisado a no interrumpir el fuego de su artillería. El general de Estado Mayor, Albrici.»

Teatro Sudeste de operaciones.—No ha cambiado la situación.—Von Hofer.

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

De tres a cuatro mil prisioneros.

LONDRES, 27. (Oficial.)

La batalla continuó violentamente durante todo el día a lo largo del frente entre el Ancre y el Somme.

Nuestras tropas triunfan en todas partes. En las últimas cuarenta y ocho horas se han hecho de 3 a 4.000 prisioneros.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

¿La naranja contrabando de guerra?

CASTELLON. (Martes, noche.) En el Circuito Mercantil se han reunido los exportadores y confeccionadores de naranja, dando cuenta al presidente de los acuerdos del Comité Nacional.

D. Enrique Jimeno leyó un despacho particular de Londres participando que el Gobierno no impone restricciones a la importación de naranjas, siempre que los exportadores se atengan a las disposiciones dictadas.

La noticia ha causado inmejorable efecto entre los reunidos, que esperan tomar acuerdos caso de confirmarse el rumor que circula de que Alemania ha declarado contrabando de guerra la naranja, porque esto constituiría la ruina de la región.

Un telegrama.

PARIS, 26. El Emir de la Meca ha dirigido un nuevo telegrama al Presidente de la República anunciándole la feliz llegada a la Meca de la Misión francesa.

Rusia y el Japón.

PETROGRADO, 26. Ayer mañana el Príncipe imperial Kanin, representando al Mikado, acompañado del Gran Duque Michailovich, ha llegado al Cuartel imperial.

Fuó recibido en la estación por el Emperador y el Gran Duque heredero.

Después de la recepción, el Zar le invitó a almorzar y le impuso las insignias de la orden de San Andrés.

Durante el almuerzo, el Zar pronunció un brindis, en el que hizo resaltar los lazos que unen Rusia al Japón, y que esos lazos han sido consagrados por la confraternidad de las armas.

Rindió un homenaje al Ejército y a la Marina japoneses, y recordó los servicios prestados por el Japón a Rusia en la cuestión de los armamentos.

El Príncipe contestó en términos calurosos, expresando la emoción profunda que ha sentido por la acogida que le ha dispensado el Zar, el pueblo y las autoridades rusas.

Terminó declarando que había advertido con satisfacción que las relaciones de amistad, de confianza y de franca armonía entre Rusia y el Japón se iban estrechando cada vez más durante la guerra mundial.

Después del almuerzo, el Zar fué con el príncipe imperial a ver los regalos que le ha enviado el Mikado.

El Príncipe cenó con el Zar y después marchó a Kieff.

Los niños serbios.

LYON, 26. Comunican de Corfú que en la sesión del 25 de septiembre en la Skouptchina, después de un discurso del doctor Jan-kovitch, diputado, sobre la juventud escolar serbia en Francia y en Inglaterra, M. D. Vidovitch, ministro de Instrucción pública, en medio de calurosos aplausos ha rendido homenaje a la generosidad hecha en Francia e Inglaterra a los niños serbios.

«Estoy convencido—ha dicho el ministro—de que las relaciones creadas y selladas entre los niños cuyos padres han luchado en Koumanovo y en Monastir, y los niños de los padres que han luchado en el Marne y en Verdun, serán muy útiles a nuestra patria, y que los jóvenes serbios volverán a su país para repartir las buenas acciones de las potentes culturas de Francia y de Inglaterra.»

Las listas negras alemanas.

LYON, 26. La Deutsche Allgemeine Zeitung, en un comunicado oficial que el radiograma de Nauen del día 27 de agosto había reproducido, discutía la cuestión de las listas negras, y afirmaba que Alemania no tenía listas negras en el sentido anglo-francés de la palabra.

En las Casas neutrales que trabajan por cuenta de los aliados, decía, pueden especialmente cobrar dinero de Alemania, disponer a su gusto de las cuentas que les están abiertas en Alemania.

La gran revista de relojería suiza Hora, órgano de la relojería y orfebrería suiza, publica con este motivo en su número de septiembre los siguientes datos:

«No es cierto, como lo afirma la Gaceta de Alemania del Norte, que las casas inscritas en la lista negra no les sea impedido cobrar sus créditos en Alemania y disponer de su activo en los Bancos alemanes.

La Gaceta Oficial de Berlín no puede ignorar que, recientemente, el Banco del Imperio alemán ha prohibido a los Bancos particulares presentar a la aceptación o al cobro efectos de cual ó de tal Casa boicoteada.

Es este el modo como entienden dejar a las Casas suizas libres de «cubrirse de sus créditos en Alemania.»

La Universidad de Gante.

LYON, 26. La Prensa holandesa ataca violentamente los tres profesores holandeses que han aceptado cátedras en la Universidad flamenco abierta por von Bissing en Gante.

El Hetvolk, órgano oficial del partido socialista, escribe:

«La fuerza alemana continúa oprimiendo y sangrando a la desgraciada Bélgica. Los sacerdotes, los políticos y los sabios, los simples particulares que tratan de servir a su país, son deportados y encerrados en Alemania ó condenados a muerte como «traicioneros.»

Desde el momento en que los neerlandeses prestan su ayuda al opresor en materia de ciencia, la ciencia sería un cómplice soportable.»

La Revue Rotterdamse Courant, favorable al movimiento, se expresa en el mismo sentido que el Hetvolk, y después de haber señalado que los holandeses que han aceptado son ó bien de origen ó bien de formación alemana, tiene buen cuidado de demostrar que las Universidades de Holanda han tenido interés en ser completamente extrañas a la maniobra alemana.

La situación política en Grecia.

LYON, 27. Telegrafiam de Atenas que M. Venizelos ha salido de Atenas el lunes 25 de septiembre por la mañana. Se ha embarcado en Phalere en el vapor «Hstia», que zarpó a las cuatro de la madrugada con rumbo a alta mar. Al mismo tiempo, el almirante Coundouriotis, comandante en jefe de la escuadra helénica y cuya reputación é influencia son considerables en Grecia, salió para Salónica, donde se unirá a los miembros del Comité nacionalista revolucionario. En el momento de marcharse de Atenas ha enviado al Rey, cuyo ayudante general era él, una carta pidiendo su dimisión. Tan pronto como ha sido conocida la noticia en Atenas, ha producido una inmensa sensación.

Numerosos patriotas se han unido al almirante Coundouriotis, entre otras personas, la mayor parte de los oficiales de la Marina que se encontraban en Phalere.

que no se suscriben las pequeñas cantidades como en los empréstitos anteriores, debido a que los agricultores temen que a causa del coste enorme y cada vez mayor de la guerra, el Imperio alemán llegue a la bancarrota financiera, en la que todos sus acreedores perderían su dinero.

La paga de los oficiales.

ESTOCOLMO, 26. El corresponsal en Berlín del Tidningen telegrafía que el decreto reduciendo la paga de los oficiales comenzará a regir el día 1.º de octubre, después que haya sido aprobada por el Reichstag la medida.

La paga de los oficiales solteros será mejor que la de los casados.

Los socialistas.

AMSTERDAM, 26. Los socialistas de Dusseldorf han decidido proponer a la próxima Conferencia nacional del partido, que designe a Liebknecht, candidato para el Reichstag en diez de los circunscripciones socialistas más seguras, como protesta contra su reciente condena.

Examen médico.

AMSTERDAM, 26. El ministro de la Guerra prusiano ha ordenado sean sometidos a examen médico de nuevo todos los inválidos nacidos entre 1870 y 1875, así como todos los reclutas nacidos en 1898.

La Prensa alemana.

BERNA, 26. El Munchener Neueste Nachrichten del 25 reconoce la pérdida de dos zeppelines que han ido últimamente sobre Inglaterra, y aunque lamentando la pérdida de tantos héroes, declara que se debe continuar esa guerra de exterminio contra esa nación que quiere acorralarnos por el hambre, debiendo hacer con ellos, como dice el Antiguo Testamento: «Ojo por ojo y diente por diente.»

La Gaceta de Vos, haciendo propaganda en favor del empréstito, dice que todo aquel que contribuya con su dinero contribuirá también a la construcción de municiones para la destrucción del más cruel y del peor de los enemigos de Alemania, Inglaterra.

El duque de Altemburg.

BERNA, 26. El duque de Altemburg, que mandaba la octava división de infantería, se ve obligado por causa de enfermedad a dejar el mando de su división.

Dice el «New York Times».

NUEVA YORK, 26. El New York Times escribe que la próxima sesión del Reichstag será ocasión de una discusión entre los verdaderos amigos de Alemania y aquellos que pueden ser considerados como sus peores enemigos.

Los amigos de Alemania son aquellos que, como el canciller, han insistido para que Alemania respete las promesas hechas por ella en el mes de mayo último de abandonar la guerra submarina contra los neutrales.

Hay que tener en cuenta que esa suspensión no ha sido decretada por consideración a América, ni a Inglaterra, ni a los neutrales, sino por propia consideración de Alemania por sus intereses, y para evitar al mismo tiempo una ruptura con los Estados Unidos.

Alemania quería a todo trance que los Estados Unidos no se sumen a la lista ya demasiado larga de sus enemigos.

Si Alemania ha cumplido sus promesas, ha sido por un interés bien entendido y por temor a la ruptura diplomática.

Instrucciones al embajador yanqui.

WASHINGTON, 26. El Gobierno americano está muy alarmado ante la posibilidad de que Alemania reanude la campaña submarina.

Se han dado instrucciones a Mr. Gerard, embajador en Berlín, para que sondee al Gobierno alemán, con el fin de averiguar la posición exacta de Alemania con respecto a la agitación de los partidarios de Tirpitz para que se reanude la campaña submarina.

Penosa impresión.

GINEBRA, 26. Los corresponsales de la Prensa suiza en Alemania dicen que la pérdida de tres zeppelines en las tres últimas semanas ha conmovido al pueblo alemán mucho más que cualquier otro acontecimiento ocurrido hace muchos meses.

La noticia sobrecogió materialmente al pueblo de Berlín.

(219) Folletón de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

LA CASA DE SALUD

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

Se recorrieron todas las celdas y se encontró a los tres fugitivos con la reja cortada.

Avísado inmediatamente el comisario, éste no dudó de que Fabricio fuese a realizar algún proyecto de venganza en la casa Baltus, y se dirigió a ella con la oportunidad que hemos visto, después de enviar a buscar fuerzas para impedir la fuga del culpable.

VII

Intútil es afirmar lo que esta evasión y el nuevo crimen frustrado prestó de interés al «Proceso Leclere», de por sí tan dramático.

En cambio, el miserable parecía otro. A su natural energía había sucedido una prostración completa... Ya nada esperaba, era preciso morir.

Los trámites de la causa se sucedieron con rapidez, porque lo único en que se apoyaban los jueces para salvar, en parte, su anterior responsabilidad, que era la complicidad que querían establecer entre uno y otro acusado, quedó destruida por la declaración firmada por Fabricio, cuya declaración tuvo muy buen cuidado de presentar el abogado de Paula Baltus.

Ante esta declaración firmada por él, el acusado tuvo que confesar su crimen; dijo no haber tenido por cómplice al llamado Pedro, al que no conocía ni habló con él más que la noche del crimen, después de consumado éste, y para eso porque aquel hombre le salió al encuentro, pidiéndole limosna, en el bosque de Seineport.

Entonces creyó que entregando a aquel hombre la cartera sustraída a su víctima, después de haber quitado de ella la letra falsificada, podría salvarse, y ya hemos visto cómo se realizaron sus sospechas.

¡Aquel hombre murió por él!

En vista de la declaración del preso, el Tribunal dictó sentencia y se fijó el día de la ejecución.

A semejanza del reo anterior, aunque por distintas causas, Fabricio Leclere rehusó apelar en segunda instancia, ó sea emplear recurso de casación.

Jorge, avisado por el juez con anticipación, según había suplicado, del día que tendría lugar el desenlace del sangriento drama, se dirigió al hotel del Gran-Ciervo, donde se desarrollaron las primeras escenas de este relato.

La señora Loriol, al verle entrar, se apresuró a bajar de su trono, esto es, de su

mostrador, y haciendo su más bella reverencia, le dijo:

—¿Sabe usted lo que ocurre, señor doctor?

—Sí, amiga mía.

—¿Qué de gente vendrá pasado mañana a Melún! Desde hoy tengo que ocuparme de las provisiones.

—Vengo a recordarla, mi querida amiga, el trato que tenemos hecho, y por el cual soy dueño de las habitaciones del piso segundo números 7 y 8, esto es, las mismas que ocuparon el señor Delarivière y su esposa el día de la ejecución anterior.

—¡No tema que se me olvide! Aunque me ofrecieran mil escudos por esos cuartos, serían vuestros.

—Muchas gracias. Debo advertirla que no los ocuparé yo solo.

—¡Ah! ¿Vendrán señoras?

—Sí, alguna que ya conoce usted.

—¿Quién es?

—La señora Delarivière.

—¿La que se volvió loca! ¿Está en Melún! Pero ha recobrado la razón?

—Todavía no, pero la recobraré muy pronto.

—¡Pobre señora! ¿Y cuándo se instalarán ustedes aquí?

—Mañana.

—Las habitaciones estarán arregladas mañana al medio día. Pero, señor doctor, ¿qué cosas se ven en el mundo!

—¿Por qué dice usted eso?

—¿Quién habla de pensar que el mejor de mis parroquianos, aquel señor Leclere que hace seis meses vino a presenciar

los debates, que parecía un santo, era el asesino?

—Ya ve usted que no se puede uno fiar de las apariencias.

Cuando salió del hotel del Gran-Ciervo, Jorge se dirigió al telégrafo y expidió un telegrama a su maestro dándole cuenta de lo que ocurría.

Al día siguiente, al mediodía, el anciano profesor llegaba a casa de Paula Baltus.

Sólo a él se le esperaba para trasladar a Juana al hotel, a la misma habitación donde pocos meses antes había perdido la razón.

Juana, Paula y los dos médicos tomaron asiento en un landó de la casa, que en menos de cinco minutos los trasladó a la plaza de San Juan.

Claudio les acompañó en el pescante.

Emma, débil como nunca é ignorante del drama que se preparaba, quedó en la casa al cuidado de Magdalena.

Al entrar Juana en el cuarto número 7 miró con asombro en torno suyo, pareció sorprenderse, y fijándose en la ventana, marchó resueltamente hacia ella... ¡Todos temblaron!

Abrió la ventana, miró a la plaza y empezó a temblar con tal agitación que se oían chocar sus dientes, y el suor inundaba su rostro.

Los médicos, teniendo una crisis, se acercaron a ella. Fué inútil.

La crisis temida no se produjo.

Juana pareció tranquilizarse; de repente, y separándose de la ventana, fué a sentarse junto a la cama.

—¿No ha cambiado nada en este cuar-

to?—preguntó el anciano doctor á Jorge en voz baja.

—Nada. Por eso, Juana parece haberle reconocido.

—Lo he notado, y es buena señal; la memoria suele ser mensajera de la razón.

La señora Loriol, con aquella curiosidad invencible que le conocemos, había seguido a sus huéspedes. El anciano doctor se volvió a ella y le dijo:

—La noche en que esta señora perdió la razón, ¿había luz en este cuarto?

—Sí, señor, una lamparilla.

—Daré usted orden de que pongan otra igual. Ahora que sirvan a la enferma una sopa, un poco de pollo y algo de fruta. Dentro de un rato, que nos preparen á nosotros la comida.

—¿Comerán los señores en el cuarto inmediato?

—No—dijo vivamente el anciano;—después de comer, esta señora se dormirá, y no debemos despertarla.

Paula y los dos médicos bajaron a comer al mismo saloncito donde en circunstancias análogas habían comido Fabricio Leclere, Matilde Jaucelyn, Pascual de Landilly y Adela de Civrac.

El hotel estaba invadido de curiosos, como aquella otra noche, y las ventanas se alquilaban á precios enormes para la ejecución del siguiente día.

Cuando Paula y los dos doctores terminaron de comer y entraron con sigilo en el cuarto de Juana, ésta dormía.

—¡Ah, señor!—murmuró Jorge.—A medida que se acerca el momento de la prueba, la angustia se apodera de mí.

Nueva institución científica

Asociación de Estudios penitenciarios y rehabilitación del delincuente.

Acaban de recibirse noticias de San Sebastián que dan una nota de la alta cultura de la hermosa ciudad donostiarra y de la distinguida población que a ella acude.

Es la Asociación de Estudios penitenciarios y rehabilitación del delincuente una institución científica que cuida de la reforma penitenciaria (para la misma ha elaborado interesantes estudios y ponencias), y una obra benéfica que se interesa por los presos y sus familias, especialmente de los menores de edad, para lo que dedica un esfuerzo caritativo que tiende a evitar la reincidencia; para todo esto tiene establecidos ya unos treinta Comités locales en diferentes puntos de la Península.

En el nuevo Palacio de Justicia, y en el salón del Colegio de Abogados, se ha celebrado una junta para constituir en la capital de Guipúzcoa un Comité local de la Asociación, que preside el sabio senador y publicista D. Francisco Lastres. Ha sido presidida por el decano de tan ilustre Colegio de Abogados, D. Mariano Zuaznavar, que en su discurso de presentación de los Sres. Cacho y Soler y Labernia, secretario general, expuso los trabajos realizados hasta el momento.

El Sr. Soler saludó, en nombre de don Francisco Lastres y en el propio, al Sr. Zuaznavar, Colegio de Abogados y adheridos, entre los que se encontraban distinguidas señoras, a las que dedicó un atento saludo, y expuso los fines de la Asociación y los trabajos que realiza.

El Sr. Cacho elogió a las señoras que han cooperado en el Comité de la corte, y pasado al de San Sebastián.

Fueron nombrados presidentes honorarios los señores gobernador civil, presidente de la Audiencia, presidente de la Diputación, alcalde de la ciudad y decano del Colegio de Abogados; y para los cargos del Comité, los señores Rezola, Lojendio, Soraluze, Elosegui, Seguroza, Lizasoain, Zaragüeta, Tabuyo, Balmaseda, Echevarría Torres, Mendizábal, Azaldegui y Sotos y de la Lastra; quedando en reunirse los indicados señores para la elección de cargos.

En cuanto al Comité de señoras, quedó aplazada su constitución hasta recibir las últimas adhesiones, que se espera han de ser muy numerosas, dada la finalidad perseguida. La Prensa de San Sebastián ha acogido con gran aplauso esta obra benéfica, por la cual han trabajado, auxiliando a la Junta de Gobierno, la presidenta del Comité de Madrid y la señora de Cacho.

Lo delicado de su esfuerzo y lo nobilísimo de su misión merecen el mayor éxito y una cooperación digna de las altas esferas.

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Bizcaya) Depósito: Hernán Cortés, 74. Tel. 5.307.

Campañas teatrales

¡Caramba!

Esta misma interjección de sorpresa hice yo cuando me lo dijeron hace pocas horas. ¡Caramba!

Porque no es para menos. Me aseguran que Caramba, el auténtico, con su compañía de opereta y ópera cómica llegará a Madrid de un día a otro. Traerá toda su compañía, que actualmente funciona en el Colyseu dos Recreios de Lisboa, en donde realiza una gran campaña artística y de taquilla.

No se trata de la compañía «Caramba» que hemos visto en Madrid, filial de ésta que aún no se ha dado a ver de los madrileños. Según los enterados, la auténtica trae muchos vagones de decorado, atrezzo y sastretería, que saldrán de Lisboa muy pronto.

¿En qué teatro se presentará? Esto es aún un secreto que tardará tal vez muy pocos días en revelarse.

La Prensa lisboense hace grandísimos elogios de la presentación de las obras, de los méritos de los artistas y de la belleza de las tipas y del coro de señoras, que ofrece un hermoso conjunto de juventud y de alegría. Como éstas no envejecen en el viaje ya verán ustedes...

Loreto y Chicote.

Ya se encuentran en Madrid los populares artistas Loreto y Chicote. En un vagón con carga máxima traen el oro ganado en su magnífica excursión artística.

En cuanto a los aplausos recogidos, basta con decir que aun conservan ambos en los oídos un dulce rumor que les pone cara sonriente y plácida.

Están satisfechísimos de su envidiable campaña, en la que han triunfado también como parlamentarios, pues en todas partes tuvieron que dirigir la palabra al público, sin encontrar un solo diputado de oposición. Y es que Loreto y Chicote no cuentan con la mayoría, sino con toda la Cámara...

En cuanto se terminen las obras que se realizan en el Cómico, comenzarán su campaña, que será continuación de la que acaban de realizar.

Así sea.

N.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

27 de septiembre de 1866.

Escriben de Sevilla que el público continúa preocupado con el triste suceso de la muerte casi repentina de un matrimonio de aquella capital. Practicada la autopsia, se ha procedido a la investigación de las causas que han podido obrar para causar la muerte, y de ella parece resultar que el cazón que comieron ambas personas fué el motivo determinante de ésta.

Sabido es que ese pescado lame mucho los cobres con que están enchapados los buques, y no es extraño que la oxidación ejerciera tan fatal influjo en el organismo de aquellas desgraciadas personas.

EL VERANEO DE LA CORTE

En honor de Usandizaga.

SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) El presidente del Orfeón Catalán, acompañado del presidente del Orfeón Donostiarra, ha depositado una corona al pie del monumento a Usandizaga.

La compañía de la Comedia.

Mañana debutará en el teatro Victoria Eugenia la compañía del teatro de la Comedia. Debutará con la obra de Benavente Campo de armiño.

Varias noticias.

SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) Su Majestad el Rey recibirá estos días al embajador de Austria y al obispo electo de Madrid.

Hoy ofrecieron sus respetos a SS. MM. el gentilhomme Sr. Vignau y su familia y el ex ministro Sr. Echagüe.

Entierro del general Bruzón.

Se ha verificado la conducción del cadáver del general D. Adolfo Rodríguez Bruzón.

En representación del Rey asistió el general Aranda.

En el duelo figuraban los generales marqués de Valtierra y Mata y un hijo del finado.

Seguían jefes y oficiales de la guarnición, autoridades civiles y militares y distinguidas personalidades.

Por la estancia de S. M. en esta capital no se hicieron al cadáver honores militares.

El crimen de dos alemanes

Careo entre los asesinos.

LAS PALMAS. (Martes, noche.) En el careo entre los asesinos de Pinar de Galdar, se afirma que no hubo amenaza ninguna para el anciano farmacéutico; que al llegar a Pinar a las diez de la noche, se sentaron a descansar sobre la arena, y entonces Johan Ludwig, por detrás del Sr. Navarro le descargó un palo en la cabeza.

Entonces D. José imploró perdón, pidiendo por Dios que no le mataran, y les daría dinero; pero Paul Bernstein le dió tres puñaladas mientras Ludwig lo sujetaba.

El Juzgado ha levantado la incomunicación a los asesinos.

Aún no se ha recuperado el anillo de brillantes que llevaba el muerto, ni las nueve mil pesetas que llevaba en el bolsillo.

OTRO SALTEADOR

Historia de un criminal

Mata a dos guardas y se marcha al monte. Mata a las minas del Cerro.—Sus crímenes. Alarma justificada.

CORDOBA. (Martes, noche.) Hace pocos días comunicó que habían sido asesinados los guardas jurados Juan García y Antonio Torrico, en el término municipal de Pozoblanco, y que el autor de éstos crímenes era un sujeto llamado Matías Yargues, conocido por Antonio Hidalgo López, el Vagonero.

Este sujeto, desde el día en que mató a los guardas, se marchó al monte, armado de escopeta, con abundantes municiones, dedicándose a merodear cerca de los pueblos de Pozoblanco, Alcaracejos, Villanueva del Rey, llevando la alarma a todos los campesinos, pues se presenta en los cortijos exigiendo comida y municiones con amenazas.

Entre las hazañas cometidas últimamente se refiere que el Vagonero estuvo hace cuatro noches en las minas del Cerro, donde sorprendió al maquinista Manuel Moreno, a quien, después de intimidarle para que no diese voces alarmantes, le manifestó que necesitaba se encargase de entregar tres cartas que llevaba escritas, destinadas a los capataces de las minas Mariano Tiñana, Antonio Rubio y José Aragón, exigiéndoles 500 pesetas a cada uno, bajo amenazas de muerte caso de no entregar el dinero en el término de tres días.

Ha declarado el maquinista ante el juez todo lo referido, y además, que el Vagonero le confesó que era autor de la muerte de dos hermanos, a los que mató en el pueblo de Carboneros, de la provincia de Jaén, por rivalidades amorosas, hace bastantes años. Por este motivo huyó, internándose en Portugal, donde estuvo refugiado mucho tiempo; pero en la nación vecina cometió otro crimen, dando muerte a un portugués por cuestión de intereses.

Después el Vagonero regresó a España con el nombre de Matías Yargues, por temor a ser reconocido si usaba el suyo, que es el de Antonio Hidalgo.

Estuvo trabajando en centros mineros de varias provincias, hasta hace cuatro años, que se trasladó a Alcaracejos en compañía de su amante. En este pueblo se dedicó principalmente a cazar de furtivo.

Todo esto lo refirió el Vagonero, según dice el maquinista, con serenidad asombrosa, añadiendo que tenía que matar otras cinco personas y después se suicidaría.

Afirmó que tenía cartuchos y comida y no carecía de nada. Que las autoridades podían dejarle, pues vendería cara su vida si intentasen capturarlo.

Con estos antecedentes y amenazas es grande el pánico entre los vecinos de aquellos pueblos.

Las fuerzas de la Guardia Civil que le persiguen lo hacen con gran trabajo y no pocas precauciones, puesto que el Vagonero conoce palmo a palmo el terreno y además lleva fama de tirador extraordinario.

Ayer llegaron noticias de otro cortijo, dando cuenta de que había estado Matías, había pedido comida y había amenazado al cortijero con matarle si le denunciaba.

La Guardia Civil interrogó a un cabrero, que afirmó había estado hablando con el Vagonero, y le había dicho que no había matado al teniente que manda las fuerzas que le persiguen por lástima, pues cuando el oficial pasaba por un camino acompañado de una pareja, se encontraba el subido a un árbol y pasó por debajo del teniente.

Después, y por otros detalles relacionados con la hora precisa, hasta por minutos, confirmó el mismo teniente que habla pasado por donde decía el bandido.

También ha enviado el Vagonero unos sobres, con escritos, a otros mineros, diciéndoles que no le verán nunca por el día y solamente se le verá por la noche, por lo que se llamará en la historia el hijo de la noche.

Se asegura que Matías dió muerte a su mujer a los pocos días de casado, pues se recuerda que la esposa murió repentinamente cuando habían transcurrido algunos días del en que había contraído matrimonio.

Hoy circuló el rumor de que el Vagonero había asesinado a otra persona; pero a la hora en que teléfono, no se ha confirmado.

Los periódicos dedican a este asunto extensas informaciones, diciendo que se presenta otro caso como el de Pasos Largos, y pidiendo que las autoridades envíen más fuerzas de la Guardia Civil para terminar una situación que tanto perjudica a los labradores de la región.

VAPOR EMBARRANCADO

CADIZ. (Miércoles, madrugada.) Cerca del castillo de San Sebastián, en las piedras de la Caleta, ha embarrancado el vapor pesquero Colón, matrícula de Vigo.

Los prácticos salvaron 11 hombres de la tripulación, y quedan a bordo el capitán, el maquinista y una marinero en peligro.

Allegó a Cádiz el barco.

Ahora se hacen trabajos para el salvamento de las tres naufragos.

CORRIDAS DE TOROS

EN HELLIN

HELLIN. (Martes, noche.) Por el mal tiempo ha sido aplazada la corrida para el día 28.

Toreará Gaona. Hasta ahora no se sabe quiénes serán los otros espadas.

EN QUINTANAR

QUINTANAR. (Martes, noche.) Torean Curro Vázquez, Josélio y Manolo Vázquez toros de D. Vicente Martínez.

PRIMERO

Negro. Vázquez veroniquea superiormente. Ovación.

El toro toma cuatro varas, dando dos tumbos y no causando bajas en los caballos.

En quites son aplaudidos los matadores.

Vázquez hace una faena valentísima y artística, con pases emocionantes. Ovación.

Entrando bien, da un volapié soberbio. Se sienta en el estribo y el toro rueda. Ovación, oreja y rabo.

SEGUNDO

Negro. Gallito da cinco verónicas, una navarra y una larga enorme. Ovación.

El toro toma cuatro varas, por tres caídas y un jaco muerto.

Hay buenos quites, que el público premia con sus aplausos.

Joselito realiza una faena buenisima, con pases en redondo, naturales y de todas marcas.

En un tendido de sombra aparece un cartel que dice: «Kikirikiki».

Sigue Joselito haciendo filigranas, y deja una estocada en todo lo alto. Ovación, dos orejas, rabo y dos vueltas al ruedo.

TERCERO

Sigue la ovación a Gallito.

Manolo Vázquez veroniquea bien. Muchas palmas.

Los picadores colocan tres puyazos a cambio de dos tumbos y la muerte de un jalmelgo.

Mejías y Perdigon parecen bien. Comienza a llover.

Manolo Vázquez muletea lucido, oyendo palmas.

Da un pinchazo superior y media buenisima. Ovación.

CUARTO

Cogida de un picador.

Berrendo en colorado.

Caen un verdadero diluvio. La lidia es imposible.

El picador Pedrillo es empujado y sufre un puntazo profundo en la pierna derecha.

Se suspende la corrida.

La lluvia. HELLIN. (Martes, noche.) A causa de la lluvia se ha suspendido la corrida, que se celebrará pasado mañana, toreando Gaona, Flores y Saleri, que pierde por esta causa la corrida de Córdoba.

ANDALUCIA

Los exportadores de uvas.

ALMERIA. (Martes, noche.) Una Comisión de paradores ha visitado al gobernador y al presidente de la Cámara de Comercio ante el conflicto de hallarse en el puerto trescientos mil barriles sin poder embarcar por falta de vapores y la amenaza de lluvia, temiéndose la pérdida de la mercancía, de la que entran diariamente cincuenta mil barriles de toda la provincia.

Quedan dos millones de barriles. La situación es gravísima.

Hay grande expectación en espera de la resolución del Gobierno.

En el Círculo de la Unión Mercantil se reúnen los cosecheros de uvas para adoptar resoluciones.

La «Numancia».

CADIZ. (Miércoles, tarde.) Ha marchado a Madrid el naviero bilbaíno D. Emilio Costa, que ha comprado el casco de la histórica fragata «Numancia».

El buque será remolcado de la Carraca a Bilbao, donde se utilizará el casco como hieiro viejo.

Un barco embarrancado.

CADIZ. (Miércoles, mañana.) En las proximidades del castillo de San Sebastián naufragó anoche, durante el temporal, embarrancando en las rocas, el vapor pesquero «Colón», de la matrícula de Vigo, y perteneciente a la Empresa Lamiguero.

Los vapores de práctica del puerto salvaron a todos los tripulantes.

Inauguración de una central eléctrica.

En el Arsenal de la Carraca se ha inaugurado la central eléctrica establecida por la Constructora Naval.

Las máquinas son muy modernas, reuniendo los últimos adelantos.

Han sido traídas de los Estados Unidos. Bendijo la instalación el capellán de la Armada D. Antonio Blanco, asistiendo el capitán general de la Armada, Sr. Viniegra; los comandantes generales de este Apostadero, otros generales, muchos jefes de Marina, y el jefe de la Constructora Naval.

Las máquinas son de 300 caballos, y realizan 600 revoluciones por minuto.

Los concurrentes fueron obsequiados con un «lunch», y se pronunciaron brindis.

ARAGON

D. Juan Alvarado.

HUESCA. (Miércoles, mañana.) Ayer visitó el ex ministro Sr. Alvarado la villa de Almeduvar, donde fué recibido por sus electores y obsequiado con un banquete, en el que pronunció un discurso de elogio a la labor del Gobierno; asegurando la unidad de pensamiento y de programa político que existe entre Romanones y García Prieto.

Dedicó una parte de su discurso a las cuestiones económicas. También habló de nuestra actitud de neutralidad, en que debemos perseverar.

Fué muy aplaudido. El Sr. Alvarado regresó a Madrid.

CANARIAS

La colonia francesa.

LAS PALMAS. (Martes, noche.) La colonia francesa ha dado un banquete de despedida al cónsul general de Francia, M. Boudel, ascendido a ministro en Venezuela.

Ya ha tomado posesión el nuevo cónsul, M. Carés.

La familia envenenada

La familia del Sr. Hernández, muerta hace nueve años en el Puerto de la Luz, y que se sospecha fué envenenada, se ha mostrado parte en la causa.

Una desgracia y un suicidio.

En el barranco Angostura murió despeñado un joven de veinticinco años.

Otro joven se suicidó en el pueblo de San Lorenzo, disparándose un tiro de revólver.

CATALUNA

Fuerte temporal.

BARCELONA. (Martes, noche.) Esta noche está descargando furiosa tempestad de lluvia y relámpagos.

Los ferroviarios.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Continúa en igual estado el conflicto promovido por los obreros del depósito y talleres de San Andrés, pertenecientes a la Compañía del Norte.

La conferencia celebrada anoche entre el gobernador y la Comisión de huelga, que duró dos horas, no ha dado el resultado apetecido.

El gobernador les excitó a que, para el mejor éxito de las gestiones que él viene practicando, reanudaran hoy el trabajo.

Los obreros contestaron que lo propondrían a sus compañeros y darían respuesta.

Esta ha sido que hoy han acudido a sus puestos todos los obreros, pero permaneciendo sin trabajar ni obedecer orden alguna.

Todos persisten en su actitud de no reanudar el trabajo hasta conseguir el abono de las dos horas que el día 19 perdieron en la huelga de brazos caídos.

La actitud de los huelguistas continúa siendo pacífica, no registrándose ningún incidente desagradable.

La huelga afecta tan sólo a los talleres de los depósitos de San Andrés.

En los de Barcelona se trabaja con normalidad.

El servicio de trenes se ha hecho sin interrupción, lo propio que el de mercancías. Tan sólo algunos convoyes han llegado ó salido con pequeño retraso; pero en general el servicio no ha sufrido hoy alteración de importancia.

Con motivo de la huelga se han adoptado por las autoridades algunas precauciones, aumentando con veinticinco guardias civiles el servicio de vigilancia en el depósito de San Andrés y en el de Barcelona.

AVISOS UTILES

PRÉSTAMOS HIPOTECARIOS SOBRE FINCAS URBANAS Amortizables en 20 años. Tramitación rápida. Condiciones ventajosas. «EL HOGAR ESPAÑOL» PUERTA DEL SOL, 9—MADRID

REUMA-CATARROS-NEURASTENIA TERMAS PALLARES (Sociedad anónima) (Antes Mathu y San Fermín) ALHAMA DE ARAGON Cinco hoteles espléndidos; habitaciones, de 0,75 a 8 pesetas.—53 pilas con agua corriente a 34°. Gran cascada de inhalación, 16.000 litros por minuto. Junto a la estación, a cuatro horas de Madrid. Grandes parques y preciosos lago navegable. Para detalles: Bolsa, 2; telé. 1.769.

G. PINEDA. (S. en C.) MONTERA, 2. TELEFONO 4.546. Participan a su distinguida clientela haber recibido un extenso surtido de géneros exclusivamente ingleses para la temporada de otoño é invierno.

CINZANO EL REY DE LOS VERMOUTHS

Obreros y patronos. En los talleres de ebistería de Malnou se ha promovido un incidente.

Ayer tarde, alegando que el Sindicato a que pertenecen ha fijado la jornada diaria en nueve horas en vez de diez que trabajan, se retiraron de los talleres, una hora antes, veinte de los sesenta obreros que en los mismos trabajan.

Hoy se presentaron de nuevo, y los patronos se han negado a admitirlos, por no haber avisado con oportunidad su actitud y no estar dispuestos tampoco a acceder a la demanda.

Entonces se han retirado, quedando los cuarenta restantes trabajando.

Los marinos mercantes. La Asociación Náutica Española, compuesta de capitanes y pilotos, se ha dirigido por telegrama al Presidente del Consejo de ministros y a los navieros del Mediterráneo que están en Madrid manifestando que en vista de no merecer el pabellón español garantías de seguridad, como lo demuestran, entre otros, los tripulantes del «Luis Vives», han acordado negarse a seguir actuando como beligerantes, y por tanto, si el Gobierno continúa sin poder ofrecer garantías para las tripulaciones, el personal náutico perteneciente a la Asociación, defendiendo su derecho a la vida, se opondrá a arriesgarla mientras el país no le reclame para más elevadas empresas.

Termina el despacho advirtiéndose que cesará el tráfico marítimo en su jurisdicción.

Las subsistencias. Está reunida la Junta de subsistencias para tratar de la cuestión de las patatas y señalar el precio que se fijará a las de Vich.

Asisten a la reunión representantes de la Cámara Agrícola de aquella población, el alcalde y el gobernador.

El reverendo Gatell. Sigue gravísimo el reverendo D. Ildefonso Gatell, párroco de la iglesia de Santa Ana y decano de los de esta ciudad.

Se teme un fatal desenlace.

ALICIA

La «Nautilus». FERROL. (Martes, noche.) Procedente de Cádiz, ha fondeado la corbeta Nautilus. Seguidamente fué rodeada por muchas embarcaciones, conduciendo las familias y amigos de los tripulantes, que no tienen novedad. Desde la costa catábrica hasta el Ferrol, el buque corrió un temporal durísimo.

VALENCIA

La Federación naranjera. VALENCIA. (Martes, noche.) El presidente de la Federación naranjera ha comunicado a los periódicos que había recibido noticia oficial de que el Gobierno inglés ha dejado sin efecto la restricción impuesta a la importación de naranja.

La noticia ha causado inmenso júbilo. A pesar de esto, se cree que los exportadores mantendrán el acuerdo adoptado para regularizar los embarques, evitando aglomeraciones perjudiciales para el comercio de los cosecheros.

El gas. El Comité de defensa de abonados y consumidores de gas, se ha reunido.

Acordaron intimar a los propietarios de los edificios para que hagan arrancar los postes de electricidad que tienen aquellas fábricas.

El domingo se celebrará una manifestación de protesta contra las Compañías.

Los ferroviarios. Los ferroviarios de la sección Norte han telegrafado a la Compañía, protestando de que se haya dado carácter fijo, con perjuicio de otros empleados que llevaban cinco años de servicio, a agentes que entraron durante la última huelga.

Los fabricantes de somniers. Se han reunido los fabricantes de somniers, presididos por el gobernador, estudiando las bases de arreglo de la huelga, presentadas por los obreros.

Los patronos las han aceptado, quedando solucionado el conflicto.

Los malos tratos en la cárcel. El Comité del Centro obrero se ha reunido en la Casa del Pueblo para protestar de los malos tratos que se da en la Cárcel Modelo a determinados presos.

# INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

27 de septiembre de 1866.

La gente de letras va volviendo a Madrid con ganas de escribir, según puede colegirse de los anuncios de nuevos periódicos que han de publicarse en breve. Se habla ya de tres publicaciones satíricas y literarias, que se titularán *El Cojuelo*, *Madrid en cueros* y *Los Suscos*, que han de ver la luz pública en el mes de octubre próximo.

Además de los lienzos que hemos citado como dispuestos para ser presentados en la próxima Exposición de pinturas, debemos consignar un cuadro del Sr. Roca, que recuerda una de las más bellas páginas de nuestra historia: el acto de ceder doña Berenguela la corona de Castilla al joven Rey D. Fernando.

Esta tarde se ha celebrado en la Capilla real un responso por el eterno descanso del alma de D. Fernando VII, y mañana, a las diez, habrá misa y oficio de difuntos, como aniversario de la muerte de aquel Monarca. Oficiará en estos actos el patriarca de las Indias.

PARA MAÑANA

## Boletín religioso

Jueves 28 de septiembre de 1866.

Sale el Sol a las 6,8.

Se pone a las 18,3.

Sale la Luna a las 7,21.

Se pone a las 18,13.

Santos del día.

Santos Wenceslao, Lorenzo, Marcos, Zósimo, Alejandro y Heliodoro, mártires; Exuperio, Silvino y el Beato Simón de Rojas, confesores, y Santas Eustoquia y Lioba, vírgenes.

## CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Miguel (calle del General Ricardos, 5, Puente de Toledo); a las ocho se manifestará a S. D. M.; a las nueve, misa cantada, y por la tarde, a las cuatro y media, vísperas solemnes, con asistencia de los señores curas párrocos y ecónomos de esta corte, y a continuación, estación, rosario, preces y reserva.

En las Monjas Vallecas sigue la novena a Nuestra Señora de los Peligros, siendo oradores en la misa, a las diez, D. José María Estrella, y por la tarde, a las cinco y media, el P. Lino Loscos.

En las Monjas de Góngora, ídem íd. a Nuestra Señora de las Mercedes, y será orador, sólo por la tarde, a las cinco y media, el muy ilustre señor D. Luis Calpena.

En las Monjas Bernardas (Cuatro Caminos), ídem íd., P. Modesto Barrios.

En las Monjas de Don Juan de Alarcón ídem íd. a Nuestra Señora de las Mercedes; predicando sólo por la tarde, a las cinco y media, D. Rafael Sanz de Diego.

En San Luis, ídem íd., a las seis, D. Matías Alonso Santamaría.

En Jesús continúa solemne novena a San Francisco de Asís, y será orador por la tarde, a las seis, el P. Antonio Carrácer. También se hará la novena a las seis y media de la mañana.

En la iglesia de San Fermín, ídem íd., a las cinco, D. Angel Ruau.

La misa y oficio son del Beato Simón de Rojas, rito doble, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Misericordia en San Sebastián, del Hólar en los Donados, ó de Begonia en San Ignacio.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turco: Nuestra Señora de la Almudena.

## SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

FOMENTO.—Real orden disponiendo que por los gobernadores de las provincias que se indican, se exija a las Juntas locales de los términos municipales invadidos, en el plazo de ocho días, la relación de los terrenos en que exista germen de langosta; que se exija a los propietarios de los terrenos invadidos la contestación de si se realizan ó no los trabajos de saneamiento por su cuenta, y que dichos trabajos han de empezar, sin excusa ni pretexto alguno, antes de 1.º de diciembre próximo.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estadística.—Subsecretaría.—Anunciando haber quedado constituido en la forma que se especifica el Tribunal que ha de juzgar de la aptitud para presentarse en su día a las oposiciones de ingreso en la carrera diplomática.

Sección de Comercio.—Ídem que por el Gobierno holandés ha sido prohibida la exportación de los artículos que se detallan.

Asuntos contenciosos.—Anunciando el fallecimiento en Buenos Aires de los súbditos españoles que se indican.

Gracia y Justicia.—Dirección general de los Registros y del Notariado.—Relación de las resoluciones sobre Notariado adoptadas por este ministerio, a propuesta de este Centro directivo, en los meses de julio y agosto últimos.

Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas.—Señalamiento de Pagos. Instrucción pública.—Subsecretaría.—Rectificación a la real orden disponiendo que de la cantidad de 250.000 pesetas consignadas en el capítulo 8.º, artículo 2.º del presupuesto

to vigente se destinen las partidas que se especifican para satisfacer los jornales correspondientes al personal afecto a los talleres existentes en las Escuelas Industriales, de Artes y Oficios, Industriales y de Artes y Oficios que se expresan.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Camino vecinales.—Concediendo al Ayuntamiento de Tiana el anticipo de pesetas 4.682,05 para la construcción del camino vecinal de Tiana a la carretera de Barcelona a Mollet.

—Aprobando los expedientes de declaración de utilidad pública de los caminos vecinales que se indican.

—Declarando de utilidad pública el puente sobre el río Gallo, en término del agregado Cuevas-Labradas.

## HOMENAJE A ECHEGARAY

El director artístico del teatro Español, don Federico Oliver, tiene el propósito de dedicar un homenaje para honrar la memoria del insigne D. José Echegaray, poniendo en escena, para presentación de la compañía, el drama *El poder de la impotencia*, hace muchos años no representado.

Interpretarán los principales papeles Carmen Cobeña, la Morera, y los Sres. Muñoz, Ruiz Tatay, Mesejo, Cantalapiedra, Viñas y Gonsálvez.

En uno de los intermedios, Benavente y otros actores leerán trabajos alusivos, y el ministro de Instrucción pública, D. Julio Buller, pronunciará un discurso.

El producto de la representación se dedicará al Montepío de la Sociedad de Actores.

## La detención de Arcos

La Policía sigue trabajando para encontrar a los perjudicados por las estafas que se dijo que Eduardo Arcos había cometido en España, de las que se dieron a la Prensa toda clase de datos, y los estafados misteriosos no parecen, que nosotros seamos, por ningún lado.

Anoche, en un grupo de periodistas, se hablaba del suceso, que ha servido para que la labor policiaca fuese aplaudida sin reserva por todos, ya que tantas acusaciones por hechos propios de película pesaban sobre ese yanqui que está en la cárcel, cuando se aproximó un sujeto que tomó parte en la conversación.

—Pueden ustedes asegurar—dijo—que ese Rey de los ladrones no es Eduardo Arcos.

—Todo son fantasías que ustedes se han tragado y hecho tragar al público inconscientemente.

Los periodistas trataron de averiguar quién era el desconocido; pero éste siguió diciendo:

—En España, por lo menos, Arcos no ha cometido delito alguno. Y lo que dice un periódico de la noche es rigurosamente exacto. No tiene trajes de *Fantomas* ni de nigromante. Esos trajes son sencillamente un pijama y un salto de cama de su amante Leonor.

—Ya verán ustedes como tampoco son útiles para el robo los objetos hallados en su equipaje, porque se ha dado el caso de que el pretendido estuche para robar es el de los aparatos para reparaciones para una motocicleta.

—Y como esto que digo es cierto—terminó nuestros interlocutor—, ya verán ustedes como los jueces no pueden procesarle.

Lo cierto es, y en esto no hay duda, añadimos ahora nosotros que no aparecen aún por ninguna parte los delitos, por los que se buscaba al terrible Arcos.

Podrá haberlos cometido en América, pero aquí...

## NUESTRO FOLLETIN

Próxima a terminar la publicación de la novela

## LA CASA DE SALUD

que tan del agrado ha sido, por su interés y amenidad, de nuestros numerosos lectores, anunciamos otra que, indudablemente, obtendrá el mismo éxito, si es que no lo supera.

Nos referimos a una obra verdaderamente bella del gran escritor francés

JULIO MARY

Esta obra, dramática, conmovedora, abundante en situaciones sorprendentes inesperadas, se titula

## EL ENEMIGO MISTERIOSO

Bien conocido es el nombre de JULIO MARY.

Tiene este escritor un arte inimitable para narrar y una imaginación creadora portentosa.

Sus novelas han alcanzado en Francia tiradas de cientos de miles de ejemplares. Y entre ellas

## EL ENEMIGO MISTERIOSO

ha sobresalido, llegando a ser una de las predilectas del gran público.

JULIO MARY, en

## EL ENEMIGO MISTERIOSO

enternece, aterra, distrae, cautiva, hace reír y llorar.

## EL ENEMIGO MISTERIOSO

en suma, continuará brillantísimamente las tradiciones honrosas del folletín de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

## Resolución de los problemas económicos de España

IV

Creación del Banco Agrícola Comercial del Estado español.—Capital, mil millones de pesetas.

La idea fija en mí, al estudiar los diferentes problemas económicos, la base para resolverlos, no es otra que la de obtener cuantos recursos sean necesarios para las distintas soluciones, sin acudir jamás al impuesto, y además de resolver en este práctico sentido, obtener al propio tiempo ingresos considerables para el Tesoro.

Partiendo de tal norma, llego a la resolución sencilla y práctica de fundar el Banco a que se refiere este capítulo, y que concreto en los tres siguientes resultados:

1.º Obtener el capital de mil millones sin acudir al crédito y sin que dicho capital cueste un céntimo al Tesoro ni al contribuyente.

2.º Por un módico interés de 3 y medio por 100 anual poder prestar a la Agricultura y al Comercio la suma de mil millones de pesetas, para que ambos adquieran gran desarrollo y pujanza, evitándose la usura.

3.º Después de las ventajosas condiciones expuestas en los dos enumerados anteriores, el Tesoro obtendría un beneficio anual de treinta millones de pesetas, con los cuales acrecentaría sus ingresos.

Y vamos a demostrar los tres precedentes asertos.

Capital del Banco.—La circulación fiduciaria no puede tener límite, mientras y cuando el papel que se emita esté suficientemente garantizado.

Es axiomático que puede aumentarse en mil millones de pesetas la que hoy existe en circulación, en cuanto estos mil millones estén garantizados totalmente por igual suma oro.

Esta es la base del capital del Banco a crear. El Banco de España emitiría mil millones en billetes, que entregaría como capital al Erario, para el Banco Agrícola Comercial del Estado español. El Tesoro pagaría únicamente los gastos de la emisión.

¿Cómo prestaría el Banco a la Agricultura y al Comercio?—Al módico interés de 3 y medio por 100, y devolviendo el interesado la cantidad prestada, en oro.

De manera que los mil millones de pesetas en billetes que el Banco utilizaría para sus préstamos, los encajaría en oro. O sea que todo el capital billetes estaría garantizado por igual cantidad oro.

Garantías que asegurarían el capital.—El Banco solamente prestaría sobre warrants y por el 75 por 100 del valor de éstos, cuando se tratase de productos de recolección agrícola ó de mercancías comerciales. En cuanto a préstamos para explotaciones agrícolas, ó para poner en disposición de convertir las tierras improductivas en fértiles, sólo prestaría el 40 por 100 del valor que tuvieran las propiedades que solicitaran créditos. Con tales medidas quedaban garantizados seguramente los préstamos y, por tanto, el capital del Banco.

Como al Banco nada le costaría el capital con que trabajara, los 35 millones que por intereses percibiría serían beneficio neto, una vez satisfechos los gastos generales de personal y edificios. Suponiendo que éstos se elevaran a cinco millones de pesetas, cantidad exagerada, obtendría, por consiguiente, el Tesoro un beneficio anual de 30 millones de pesetas, con los que reforzaría los ingresos del presupuesto.

Quedan, pues, demostrados, sin la menor duda, los tres principios fundamentales que establecí.

El capital inicial del Banco podría ser el de mil millones indicado, ampliable hasta el límite que requirieran las necesidades del Comercio y de la Agricultura, en beneficio de estos dos importantes ramos de la economía nacional y de los ingresos del Tesoro.

La formación y funcionamiento del Banco, así como las garantías de su perfecta administración y reglamento, no las expone el autor, en gracia a la brevedad, ya que no es este trabajo, cual repetidas veces se ha manifestado, mas que un índice de problemas y resoluciones de los mismos.

Este mismo Banco Agrícola Comercial serviría para solucionar algunos de los problemas que se expondrán en el siguiente capítulo.

V

Lo que necesita España para ser verdaderamente independiente.

La actual configuración mundial nos ha enseñado, sin la menor sombra de dudas, que una nación no puede llamarse independiente sin que interiormente pueda resolver todas sus necesidades.

La nación más fuerte en Ejército y Armada, si no subviene por sí misma a su vida normal, perecería en toda contienda.

España, país privilegiado, verdadera tierra de promisión, cuenta con todos los elementos necesarios para poder vivir sin ayuda exterior. La falta de capitales, la continua amenaza de los impuestos, las escasas vías de comunicación, los reducidos medios de transporte, etc., etc., son causa de que las riquezas de su suelo no se hayan explotado en grado suficiente para bastarse a sí misma. Debemos atender, pues, principalísimamente a resolver tales problemas, y el que como más importante y primordial surge es el del Carbón.

¿Qué duda cabe que los yacimientos y minas existentes sobran para aprovisionar todas las necesidades del país y no depender del Extranjero?

El Banco del Estado español resolvería el

problema del carbón mediante los préstamos necesarios y con las garantías a fijar. Estas podrían ser las mismas minas en explotación, cuyo desarrollo acrecentaría extraordinariamente la producción. En los yacimientos y minas que careciesen de medios de transporte, crearíanse ferrocarriles económicos que permitirían exportar el mineral.

No vamos a detallar. Es indudable que la primera materia existe en cantidad sobrada para las necesidades de España. Protección y dinero es lo que falta, para que no dependamos del Extranjero; con el Banco del Estado, y sin riesgo en lo que a garantías afectara, llegaríase rápidamente a la solución del problema carbón.

Armamento.—Con esta palabra queremos significar cuanto atañe a las necesidades del Ejército. Cuenta asimismo nuestra nación con todas las primeras materias necesarias para fabricarlo. En cambio, resulta escasísimo el material que elabora el Estado, y a precios sumamente elevados.

Bastaría para resolver este problema que se desarrollase la industria particular. Hasta el presente lo ha impedido el Arma de Artillería, que cuida autónomamente de la construcción del material para el Ejército, y que sistemáticamente ha entorpecido la producción particular.

Consta a quien esto escribe que muchas Sociedades particulares han propuesto la creación de estas industrias en condiciones extraordinariamente beneficiosas para el Estado y para la nación. Con sólo recibir en cargo de una cantidad de material para el Ejército surgirían las industrias particulares, y a precios más ventajosos de los que paga el Erario. En tiempo normal se dedicarían a otros menesteres, pudiendo, en caso de guerra, aplicarse exclusivamente a la fabricación de armas y municiones. El Banco del Estado podría contribuir al desarrollo necesario de estas industrias, para que alcanzaran a cubrir las necesidades de la nación.

Sería necesario, pues, que patrióticamente el Cuerpo de Artillería renunciara a lo que conceptúa cosa suya, para que tan fundamental problema quedara resuelto.

Marina mercante.—¿Quién negará que una nación, para ser fuerte y poderosa, precisa una gran flota mercante, base de su desarrollo comercial? Felizmente, las iniciaciones de algunos capitalistas patriotas se dirigen a remediar las deficiencias y escasez de tonelaje que siente España. El Banco del Estado podría ser eficazísimo apoyo a la rápida solución de este problema.

Transportes.—La creación de los ferrocarriles secundarios y estratégicos demuestra que se preocupan los Gobiernos de este renglón, base primordial de toda riqueza y de la seguridad nacional. Pero requerirá el que sea un hecho tal propósito mucho tiempo.

La actual contienda ha demostrado la enorme influencia y grandísima ventaja de los ómnibus y camiones automóviles. En España, las escasas Compañías que existen no cuentan mas que con las trabas y gabelas habituales con que tropiezan y viven con estrechez, sin que se haya pensado por parte del Estado en medio alguno para que tal locomoción obtenga gran desarrollo.

Fórmula sencillísima existe, mediante la cual, en muy poco tiempo, muchos miles de kilómetros se hallarían en explotación. El autor se propone presentarla en forma de enmienda durante el próximo período de Cortes. Desde luego aquella solución, cual todas las que aquí se exponen, está fundada en que sin quebrantos para el Erario, antes bien con beneficios para éste, puede lograrse que la nación aumente considerablemente sus medios de transporte por tal sistema.

Industrias no existentes en España.—Con el fin de que la nación contase con cuantos elementos le son necesarios y de que hoy carece, se establecería, por medio de ley, que toda industria nueva disfrutara, durante un período de tres a cinco años, de franquicia total de impuestos. Medida tan sencilla daría por resultado, y muy inmediato, la creación de cuantos productos y materiales la hacen dependiente del exterior.

Sólo un índice de materias y soluciones prácticas ofrecimos apuntar. No incurriremos en prolongar la enumeración de los varios elementos que con parecidos sistemas podrían obtenerse y solucionarse. La pauta queda expuesta.

VI

Algunas soluciones a los problemas creados por la guerra.

Navegación.—Los grandes beneficios obtenidos por las Compañías navieras han excitado la codicia del fisco. La idea de tener una participación en aquéllas ha motivado grandes debates y comentarios.

Si el Estado se preocupara más de lo que a la riqueza nacional afecta, apartando de su gestión la monomanía de los impuestos y recargos, seguramente se hubiese encontrado la fórmula que armonizara los intereses contrapuestos.

Mi solución es muy sencilla y práctica. La mitad del tonelaje de cada Compañía debería forzosamente destinarse a la exportación de productos españoles a naciones donde pudieran recoger productos para España. Los fletes se pagarían a precio triplicado del que se cobraba antes de estallar la guerra.

El resto de la flota, ó sea el otro cincuenta por ciento de la misma, podrían emplearla los armadores en lo que bien quisieran y a los precios que se les antojara.

Con tal procedimiento, el tonelaje requisado por el Estado les daría por lo menos iguales beneficios de los que obtendrían en tiempo normal. La flota libre seguiría produciendo las estupendas ganancias que vienen efectuando.

Las ventajas que de esta solución se derivan serían enormes.

Las primeras materias en virtud de la barratura de los transportes, y una vez manu-

facturadas, con los fletes bajos, podrían exportarse y competir con los extranjeros, con el resultado de abrirse nuevos mercados.

El trigo y otras primeras materias indispensables permitirían que, al comprarse en condiciones normales, pusieran freno y abarataran considerablemente las subsistencias y los productos de primera necesidad en todos los órdenes.

¿A qué proseguir? Estableciendo el sistema saltan a la vista los innumerables beneficios que para la nación se derivarían, sin que los navieros pudieran oponer razón alguna de peso.

Siderúrgicos.—Con obligarles a que el 30 por 100 de su producción se destinara a España a los precios normales, y a que el remanente principal de su producción pudieran exportarlo y venderlo como quisieran, ¿no quedaría resuelto lo que a la construcción española afecta, sin quebrantos para sus productores?

Trigos.—Prohibición de exportar. Libre entrada de trigo extranjero (con los fletes económicos). Libre exportación de harinas de primera y segunda calidad. Gravar fuertemente la exportación de la clase tercera.

Con las medidas indicadas se obtendrían los siguientes resultados: 1.º Que el trigo nacional se vendiera a precio normal, y que por las grandes cantidades de harinas que se exportarían tuviese las garantías suficientes de que sería consumida la recolección total. 2.º Que la industria harinera podría exportar en grandes cantidades, conquistando mercados. 3.º Que el precio del pan en España fuese baratísimo, sobre todo en la calidad inferior que consumen los necesitados.

VII

## Proyectos complementarios

Las proposiciones de ley por mí presentadas a las Cortes en 18 de noviembre de 1912, son soluciones que indudablemente contribuirían a que fuera floreciente el estado de la Hacienda nacional.

En ellas se proponía la capitalización de las pensiones que el Tesoro satisface por clases pasivas, mediante entrega a los pensionistas del 40 por 100 de su importe, capitalizado al 4 por 100. Tal operación, lo propio que la que al clero en parecidos términos afectaba, son siempre practicables, y aunque el detalle de las mismas ofrecería algunas variaciones, atendidas las que han sufrido los valores con motivo del conflicto europeo, siempre resultaría para el Tesoro una economía de 45 millones de pesetas anuales durante cincuenta años, y del total de las partidas después de dicho plazo. La repercusión de esta reforma en el presupuesto sería definitiva.

Contribuciones é impuestos.—La ocultación es enorme. Medios para que desaparezca son múltiples. Pero existe, indudablemente, uno, que por la rapidez del éxito que proporcionaría no quiere dejar de apuntarlo el autor. Se exigiría la declaración jurada del valor de toda propiedad. Todo ciudadano español tendría el derecho de adquirir la que fuera, con un aumento de 10 a 20 por 100 sobre el valor declarado. Las propiedades que no fuesen declaradas, serían vendidas a pública subasta, y de su producto se entregaría el 50 por 100 al denunciante, y el saldo quedaría a beneficio del Tesoro.

En esta forma, no tan sólo aumentarían los ingresos en cantidad fabulosa, si que además en las sucesiones recibiría el Estado la cantidad fijada, sin los quebrantos que por tal concepto deja hoy de ingresar en gran parte.

Personal del Estado.—Intentar destruir los intereses creados es una utopía. Amortizar parte del personal burocrático es del todo viable. Propone el autor la amortización de un 20 por 100 del que hoy existe, al producirse las vacantes, destinando la mitad de la economía que se obtenga a aumentar los sueldos menos retribuidos. El remanente disminuiría las cargas del Tesoro.

\*

Si España lleva a cabo, con toda premura, su reconstrucción económica, y antes de terminar el conflicto mundial la tiene resuelta, el porvenir de la nación será esplendoroso.

Las soluciones que apuntadas quedan, por su sencillez permiten que en contados meses pueda realizarse lo que hasta hoy parecía imposible: la transformación nacional. Lo prácticas que resultan aquellas soluciones son garantía del éxito. Ni una sola de las resoluciones indicadas admite seria y fundamental contradicción.

Quedan resueltos los problemas de la Hacienda, de toda la economía nacional, de la riqueza interior del país y engrandecimiento de España, dentro las mismas cifras del actual presupuesto, con grandes reducciones del de gastos y sin gravar en lo más mínimo al contribuyente, cuyas cargas, ya insostenibles, sólo sirven para aumentar la ocultación, y cuyas ideas de nuevos impuestos conducen a matar en flor toda iniciativa.

¿Llegará el día en que sean realidad soluciones tan eficaces como las apuntadas, ó esperaremos que termine la guerra entreteniéndonos en política de peluquería?

SERRAN

## BISCUIT GLACE

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos.

Legítimo chantilly en platillos, cajitas y pasteles.

Yoghurt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Cajitas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas.

Casa de moda.

«LA INDIA». MONTERA, 12.

Teléfono 4.460.

DE INSTRUCCION PUBLICA

Próximamente las discusiones parlamentarias acerca del plan económico del Gobierno en relación con todos los ministerios, habremos de juzgar la obra del Sr. Burell...

Desde luego, el lujo de algunas organizaciones es incompatible con el hecho vergonzoso de que existan en nuestro país 3.000 pueblos careciendo en absoluto de escuelas.

Ya en cierta ocasión, hablando de ciertas autonomías, traducidas a nuestro entender en despilfarros de la Junta de ampliación de estudios, lo hicimos constar así y hoy reiteramos la afirmación. Por eso no podemos estar conformes con cualquier programa que se funde en conceder autonomías económicas de la hechura de que disfruta la mencionada Junta...

Si sobre estos extremos no han llamado la atención del Sr. Burell los funcionarios a ello llamados, esperamos que las presentes líneas sirvan para no intentar ampliaciones de servicios económicos, por el modo ya denunciado del modo más solemne ante las Cortes.

En cuanto a la tendencia de desprenderse los servicios de facultades, delegándolas y reservándose la responsabilidad de los actos ajenos, no es proceder, digámoslo francamente, que nos seduce. Aparte que, en cercenarse atribuciones de que no son dueños los ministros, sino depositarios, hay siempre un evidente atentado a la función, envuelve una desconfianza de sí mismo ó de los sucesores.

Nada sabemos de la labor que prepara el Patronato del Instituto Nacional de Anormales y Sordomudos y Ciegos en sus dos secciones, asunto de que en diferentes ocasiones nos hemos ocupado. Por cierto que sobre la cualidad de este Patronato se ha divagado algo. Hemos leído, por ejemplo, que el Patronato era una Corporación científica, y que los patronos debían saber un conjunto de cosas sabias. Creemos, por nuestra parte, que el Patronato es una entidad fundamentalmente administrativa, radicando no en él, sino en el profesorado, la parte científica. Cierto que la ciencia también debe tener una representación en el Patronato, pero sin pretenderse que la mayoría sea técnica. Eso es un absurdo. Equivale a pedir que el Patronato de señoras de un hospital se componga de doctoras; el de un asilo de maternidad, de profesoras en partos, etc., etc. Hay que distinguir.

TONICO-DIGESTIVO

En esta época de lucha por la existencia, el trabajo intelectual y físico produce el agotamiento del sistema nervioso por exceso de funcionalismo en el cerebro, debilitando el estómago. Se impone el uso de un tónico digestivo, el único que siempre ha triunfado es el ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos.

LA CUESTION DEL PAN

El único proyecto realizable

Se viene hablando estos días de que el alcalde tiene varios proyectos encaminados a solucionar el problema del pan para el porvenir, pues se teme, muy fundadamente, que los fabricantes tiendan de nuevo a la falta de peso y a un aumento paulatino del precio. El público, sin embargo, no tiene fundadas grandes esperanzas en la obra de los de arriba, porque, aun admitiendo que exista hoy una buena disposición, un noble propósito, nadie sabe lo que nos reserva el día de mañana. Debido a esto, el pueblo de Madrid hace tiempo que se ha agrupado en una obra común de defensa, constituyendo la llamada Panificadora Popular Madrileña para la fabricación en gran escala, y con un material profuso y moderno, de tan indispensable artículo.

Cerca de nueve mil son hoy ya los accionistas que han cooperado a tan simpática empresa, los cuales han aportado, en su mayoría, pequeños capitales de 50 y 100 pesetas. Actualmente está acabándose de cubrir la segunda emisión, por valor de un millón de pesetas, la cual quedará cerrada en breve, calculándose que el período de fabricación ha de comenzar a fines del mes de diciembre.

Nota.—Es sabido que sólo la posesión de una acción nominativa dará derecho, en su día, a la adquisición del pan fabricado por la Cooperativa, que ascenderá, según cálculo, a 50.000 kilos diarios.

La suscripción de las acciones se hace en el Banco Hispano Americano y en las oficinas de la Panificadora Popular Madrileña, calle de Jardines, núm. 35.

SUCESOS EN BARGAS

Anoche circularon rumores de haber ocurrido graves sucesos en el pueblo de Bargas (Toledo).

Las causas del motín parece que han sido la suspensión de una corrida de toros que debió celebrarse el lunes.

Se decía, con referencia a viajeros llegados anoche a Madrid, que la protesta por la suspensión de la corrida adquirió caracteres de motín, y que la Guardia Civil, al verse agredida, no tuvo más remedio que hacer uso de las armas, resultando de la colisión un muerto y dos heridos.

El espada que debía estoquear dos toros

por la mañana y cuatro por la tarde era Domingo González (Dominguín).

El gobernador de Toledo, ante la gravedad de los sucesos, se trasladó al pueblo de Bargas.

El ministro de la Gobernación confirmó los sucesos ocurridos en Bargas (Toledo).

Ante las reiteradas protestas de la Prensa por las capases ordenó a los gobernadores impedir éstas, y a consecuencia de la rigurosa prohibición los vecinos de Bargas se han amotinado, dando lugar a los sucesos de que hablamos por separado.



Pastillas antiácidas IEBBA, Alcobilla. Infalible para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

DICE EL PRESIDENTE

El conde de Romanones, después de dedicar las primeras horas de la mañana a celebrar algunas conferencias y despachar asuntos urgentes, marchó a su finca de Miracampo, con objeto de pasar algunos momentos al lado de sus nietos y a morzar allí y trasladarse más tarde a Madrid, para asistir a las sesiones de las Cámaras.

Por encargo suyo recibió a los periodistas el subsecretario de la Presidencia, Sr. Argente, quien explicó la ausencia del conde de Romanones en los términos que apuntados quedaban, y manifestó, además, que no cesaban de recibirse en la Presidencia telegramas de provincias productoras, pintando la angustiosa situación que en ellas crea la actitud que los navieros han adoptado como consecuencia de los torpedeamientos de buques españoles por los alemanes.

En Almería pasan de 200.000 los barriles de uva que hay detenidos en los muelles en espera de que haya barcos en que cargar, y se supone que no bajan de 50.000 los que a diario han de llegar de la provincia.

Nuestros lectores podrán, sin necesidad de que entremos en pormenores, darse cuenta de la ruina que para muchas de nuestras provincias representa el estado de cosas creado.

Almería es, por el momento, la provincia que mayores daños sufre, en términos que puede decirse, sin que pueda tacharse de exageración, que de prolongarse unos días el actual estado de cosas, constituirá éste su ruina. El último año, la exportación de uva en Almería llegó a la cifra de tres millones de barriles, y cada uno representa un producto líquido para el productor, que no es inferior a ocho pesetas.

Y de otras provincias vienen también otros telegramas no menos alarmantes que aquellos a que antes nos referimos.

PARA EL SEÑOR ALCALDE

Los vendedores ambulantes

El alcalde, en su deseo de normalizar la circulación por las vías públicas de la corte, ha prohibido la venta ambulante y la instalación de toda clase de puestos en las calles de Madrid, sin tener en cuenta que con medida tan enérgica y terminante priva de medios de vida a centenares de familias que no tienen otro modo de vivir que dedicarse a ese humilde comercio callejero.

Esta tarde ha visitado nuestra Redacción una Comisión de esos vendedores, compuesta de cerca de cien personas.

No venían en son de protesta; venían humildemente a recabar nuestro apoyo, como lo pensaban recabar de los demás periódicos madrileños, para que demandáramos del alcalde alguna tolerancia en su favor.

Nos hicieron ver que, privados en absoluto de ese medio de vida, tan humilde como honrado, sus débiles hijos ó sus ancianos padres perecerían; pues careciendo de capital para establecerse no podrían ganar para el sustento diario.

Somos respetuosos siempre con las disposiciones que emanan de las autoridades; pero entendemos que las costumbres, aunque sean malas, no pueden hacerse desaparecer en un momento, y creemos que más fácilmente lograría el alcalde sus propósitos obrando paulatinamente, sin prohibiciones absolutas que pueden originar conflictos.

En nombre de esos infelices vendedores ambulantes pedimos al alcalde un poco de consideración, en la confianza de que el duque de Almodóvar del Valle no querrá sumir en la miseria y llevar a la desesperación a centenares de vecinos madrileños.

EL MANUAL DEL PERFECTO CANALLA

OBRA NUEVA SENSACIONAL

escrita por Rafael de Santa Ana.

Prólogo de DON JACINTO BENAVENTE

AÑO DE PREPARATORIO Y CURSO COMPLETO

De venta en todas las librerías.

Los liberos de Madrid y provincias se dirigirán a la librería de D. Fernando Fe, Puerta del Sol, 15.

Los lectores y suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA obtendrán el texto completo, franco de portes, con sólo remitir su precio, de pesetas 3,50, en giro postal ó mutuo, letra de fácil cobro ó sobre monedero (NO SE ADMITEN SELLOS), al Sr. Administrador de este diario, calle del Arenal, núm. 1, Madrid, el que remitirá certificado y a vuelta de correo un ejemplar, ó los pedidos, de esta obra sensacional y extraordinaria.

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de ómnibus y berlinas para las estaciones férrreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 22.

LA VIDA PARLAMENTARIA

EN EL SENADO

LA SESION

A las cuatro menos cuarto ocupa la presidencia el marqués de Alhucemas, y abre la sesión.

El secretario, marqués de Laurencin, da lectura al real decreto disponiendo se reúnan las sesiones de Cortes.

En el banco azul, los ministros de Estado, Guerra y Marina.

Escasa concurrencia de senadores. Leída y aprobada el acta de la última sesión del anterior período de sesiones, se da cuenta del despacho ordinario, en el que figuran todas las comunicaciones ministeriales por disposiciones adoptadas durante el interregno parlamentario.

Ruegos é Interpelaciones.

El Sr. DOMINE saluda al Senado, y solicita su benevolencia. Habla como naviero y en representación de la colectividad de navieros, exponiendo las consideraciones formuladas ante el Presidente del Consejo de ministros, cuya contestación elogia, pero que no tranquilizó la conciencia de los navieros en cuanto a sus preocupaciones. Son éstas, la imposibilidad de garantizar las vidas del personal marítimo, por circunstancias de todos conocidas.

Solicita del Gobierno español una declaración, para saber a qué normas debe ajustarse el naviero español, con el fin de que estén garantizadas las vidas de los navieros y la propiedad de los barcos.

El ministro de ESTADO encuentra justificado que el Sr. Domine se haga eco de esas dificultades; pero el Gobierno tiene que proceder con calma en tan difícil problema como éste de la alarma causada por los torpedeamientos; pero ofrece, en breve, cuando recoja todos los antecedentes necesarios, dar una contestación concreta y terminante, solicitando del patriotismo del Sr. Domine la calma suficiente para esperar el momento en que el Gobierno pueda exponer su determinación.

El Sr. DOMINE, al rectificar, acepta el plazo solicitado, y para cuando el Gobierno estime oportuno anuncia una interpelación. El ministro de ESTADO acepta la interpelación.

El Sr. ORTEGA MOREJON dirige un ruego al ministro de la Gobernación para que le facilite los datos necesarios para estudiar el presupuesto de Sanidad, y del ministro de Fomento solicita datos relacionados con el expediente de la Sociedad Hidráulica Santillana.

ORDEN DEL DIA

Se procede al sorteo de Secciones. Leída el acta para la próxima, se levanta la sesión a las cuatro y media.

EN EL CONGRESO

LA SESION

A las tres y media en punto, y con escasa concurrencia de diputados, se abre la sesión. Se hallan en el banco azul el Presidente del Consejo y los ministros de la Gobernación y Fomento.

Jura el cargo de diputado el Sr. García Guijarro.

El presidente, Sr. Villanueva, concede la palabra al Sr. Maura y Gamazo (D. Gabriel).

Antes de hablar éste, el secretario conde de Peña Ramiro da lectura del despacho ordinario.

Ruegos y preguntas.

El Sr. MAURA Y GAMAZO ruega al Gobierno que declare el estado en que se encuentra el expediente para remediar los daños sufridos por los pueblos perjudicados por los temporales.

El Presidente del CONSEJO ofrece atender la súplica del Sr. Maura.

El Sr. AYUSO dice que desea explicar la interpelación que tenía anunciada cuando el Gobierno afirmó—huyó de esos bancos.

El Presidente del CONSEJO: Puede explicarla S. S. cuando guste. Ahora mismo sí lo desea.

El Sr. AYUSO: Pues ahora mismo, y eso que no tengo ningún dato.

El Presidente del CONSEJO: Pues yo lo mismo; de modo que estamos iguales. Además, podía contestarle el señor ministro de Estado.

El Sr. AYUSO: Contra todos los ministros tengo... (Risas.)

El Presidente del CONSEJO: Conste que yo no tengo prisa ni trato de que S. S. explique hoy mismo su interpelación; pero como S. S. habló de huida...

El Sr. AYUSO: De huida, sí. Pero yo también me conformo en explicarla otro día.

De acuerdo con el presidente, se suspende la interpelación para momento oportuno.

El Sr. NOUGUES se adhiere al ruego del Sr. Maura.

Habla después de ciertas notorias donde se regatea con los clientes, y añade que los arañales notarios son escandalosos. (Protesta el Sr. AZPEITIA.)

Habla del abuso que representa el hecho de que existan en Barcelona más de mil toneladas de carbón detenidas, en vagones, sólo porque los comerciantes dueños de dicha mercancía pagan una pequeña cantidad por almacenaje.

Pide al Gobierno que procure sean excluidos del concepto de contribuyente de guerra ciertos frutos de Levante.

También pide al Gobierno que procure evitar el torpedeamiento de buques, para que no se vean mermadas nuestras escasas 600.000 toneladas mercantes, y añade que con energía podíamos incautarnos de un buque alemán por cada uno de los que nos hundieran.

El Presidente del CONSEJO dice que la importancia de la última pregunta del señor Nougués impide que el Gobierno conteste hoy a la misma. Tampoco puede dar respuesta a

la proposición hecha por el Sr. Nougués en sus últimas palabras.

El Sr. NOUGUES anuncia una interpelación sobre dicho punto.

El ministro de FOMENTO dice que en su departamento se ignora la existencia de esos 1.000 vagones de carbón en Barcelona.

Como el Sr. NOUGUES hizo un ruego sobre la canalización del río Jalón, dice el ministro de FOMENTO que hará todo lo que se pueda porque se estudie el proyecto.

El Sr. VENTOSA anuncia una interpelación sobre los sucesos de Gerona.

El ministro de la GOBERNACION la acepta, en nombre del Gobierno; pero pregunta si en esa interpelación se va a discutir la elección de Gerona, pues entiende el Gobierno que esto se discutirá oportunamente cuando venga al Congreso el acta de dicha jurisdicción.

El Sr. VENTOSA: Sólo me propongo discutir con el Gobierno y acerca de su proceder.

Se concierta en explicar la interpelación el viernes próximo.

El Sr. GARCIA GUIJARRO pide la construcción de doble vía de Valencia a Villarreal, porque, dice, hay miles de vagones estacionados en diversas estaciones de la línea.

El ministro de FOMENTO opina que en plazo breve se podrán descongestionar las líneas.

El Sr. AYUSO pide un turno en la interpelación sobre los sucesos de Gerona.

Dirige un ruego al ministro de Instrucción pública.

A las cinco menos cuarto se entra en el ORDEN DEL DIA.

Se procede al sorteo de Secciones. Terminado el sorteo se da lectura del orden del día para mañana, y se levanta la sesión.

ALCANCE POLITICO

Los navieros celebraron ayer tarde la reunión anunciada para cambiar impresiones acerca de la difícil situación que crean a nuestra flota mercante los frecuentes torpedeamientos de buques españoles realizados por los submarinos alemanes, y proceder a la redacción de las peticiones que verbalmente hicieron al Gobierno.

En la reunión se discutió bastante; pero no llegó a recaer un acuerdo en cuanto al objeto que la habla motivado.

Antes de adoptar una decisión concreta, respecto de la línea de conducta que para el porvenir hayar de seguir, los navieros quieren que sea estudiado en todos sus aspectos, por cuantos integran la Asociación general, el estado actual de cosas, y no se oculta a aquellos que se encuentran en Madrid que la cuestión planteada es muy compleja y no menos grave, y por esta misma razón exige una mayor meditación para pronunciarse, como se pretende, por unanimidad.

A ese fin, anoche mismo se trasladaron a distintos puntos del litoral algunos navieros para consultar con los compañeros suyos que no han venido, respecto de las medidas que más pertinentes estimen en vista del grave conflicto que se ha creado a la flota española, y como consecuencia a la nación, y una vez que hayar evacuado esas consultas, se reintegrarán a Madrid con tiempo para poder asistir a otra reunión que tienen convocada para el sábado próximo, y en la que suponen recaerán acuerdos terminantes.

Es seguro que antes se lleve el asunto a las Cámaras.

Ha regresado a Madrid el vicepresidente del Congreso, Sr. Aura Boronat.

La conferencia de anoche entre el señor Villanueva y el jefe del Gobierno fué muy afectuosa, y en ella, como era de suponer, quedó convenido el plan parlamentario del Gobierno para estos primeros días.

El Congreso, en su sesión de hoy, dedicará a ruegos, preguntas ó interpelaciones, si las hubiera, las dos primeras horas.

Anoche, a última hora, no tenía el Gobierno anuncio de ninguna interpelación.

El resto de la sesión será dedicado al sorteo de secciones, y terminado que éste sea, se entrará en la discusión de suplicatorios.

Las dos horas de orden del día se dedicarán mañana también a suplicatorios, confiándose en que entre mañana y pasado no sólo quede ultimada la discusión de todos los pendientes y que figuran en aquél, sino que además sear despachados otros asuntos que en el mismo se contienen.

En la conferencia quedó acordado que el señor ministro de Hacienda no lea hasta el sábado sus proyectos.

También se convino anoche que sea el viernes y no el sábado cuando el general Luque lea en la Alta Cámara el proyecto de reorganización de nuestro Ejército.

Las Cámaras de Comercio están reunidas estos días en Madrid para estudiar cuestiones que les afectan; y aprovechando la ocasión de hallarse aquí, sus presidentes cumplieron anoche al ministro de Hacienda, señor Alba.

La reunión duró desde las ocho hasta cerca de las diez. En ella expuso el Sr. Alba la orientación de sus proyectos, principalmente en lo que se refieren a los auxilios a la industria y Banco de Exportación, los cuales tiene redactados.

Asistieron también el conde de Caralt, presidente del Fomento del Trabajo Nacional de Barcelona; el Sr. Paraiso y otros significados representantes de Cámaras, incluso el señor Perpiñá, que preside la de Barcelona. Todos manifestaron que dichos proyectos responden exactamente a las aspiraciones que en materia económica tenían desde antiguo Cataluña y otras regiones españolas.

Se habló después del proyecto de beneficios extraordinarios que quedó pendiente de aprobación en el Congreso, y se anunció que los representantes antes dichos prepararán

una fórmula que pueda ser aceptada por el ministro de Hacienda y el Gobierno.

En la reunión de anoche se exteriorizaron francamente términos de armonía por una y otra parte.

Esta reunión tiene indudable importancia, porque demuestra que significadas entidades económicas están de acuerdo con la labor del Sr. Alba, cuya tendencia y orientación aplauden, y porque el proyecto de beneficios de guerra parece entrar en un nuevo camino, que hace concebir la esperanza de una próxima solución.

Ha presentado su credencial de senador por Burgos D. Luis Calleja.

De Carlotaenea, su residencia de Irún, ha regresado a Madrid el ex ministro de la Corona D. Pio Gullón.

El ministro de la Guerra ha dicho que en la sesión próxima leerá en el Senado sus proyectos de reformas militares.

Esta mañana regresó a Madrid el jefe del partido conservador, Sr. Dato.

No hubo hoy en el Congreso en los primeros momentos una gran animación, sin que esto quiera decir que no hubiese número bastante de diputados para celebrar sesión.

El exceso sobre el número que determina el reglamento era a las tres y media, hora en que sonaron los timbres llamando a sesión, reducido, y se prestó para que un diputado reformista preguntase al jefe del Gobierno, a su llegada al Congreso, por la guardia negra de que habla hablado el conde de Romanones en sus conversaciones con los periodistas.

Al Congreso concurrieron desde primera hora, en representación del Gobierno, el Presidente del Consejo y los ministros de la Gobernación, Estado y Fomento.

El conde de Romanones llegó a la Cámara popular a las tres y cuarto, y después de saludar al presidente del Congreso se dirigió al despacho de los ministros.

En el pasillo fué donde se encontró con el Sr. Lamana, que figuraba en un grupo de periodistas.

El diputado reformista dijo al jefe del Gobierno:

—No veo la guardia negra por ninguna parte.

El conde de Romanones contestó:

—Ahora es blanca; pero ya irá cambiando de color.

Yo no puedo hacer más de lo que hago: recomendarles que vengan a primera hora y predicar con el ejemplo, viniendo un cuarto de hora antes.

Si a la hora de abrir la sesión piden que se cuente el número y no lo hay, no se celebrará; pero yo no puedo hacer más.

—Será—replicó el Sr. Lamana—porque no hay caramelos.

—Eso de los caramelos—contestó el Presidente del Consejo—está bien. Supongo que la Comisión de gobierno interior lo arreglará. Lo que resuelva dicha Comisión será apoyado por la mayoría.

—Y si hay voto particular?—replicó el Sr. Lamana.

—Pues votaremos—dijo el conde—con la mayoría, porque éste es un régimen de mayorías.

Momentos antes de que la sesión comenzase en el Congreso conferenció con el jefe del Gobierno el conde de la Mortera.

Los diputados regionalistas están casi todos en Madrid.

De ellos, el primero en asistir hoy a la sesión fué el Sr. Morera.

Este confirmó, hablando con algunos periodistas, que casi todos sus compañeros de diputación, regionalistas, se hallaban ya en Madrid, y los que faltan llegarán entre mañana y pasado.

No tendrán por ahora ninguna reunión, porque lo que de momento tuvieran que tratar lo han tratado ya en la reunión que recientemente han tenido en Barcelona para acordar la línea de conducta que hubieran de seguir en el Parlamento.

Los regionalistas mantendrán su actitud ya conocida respecto del proyecto sobre los beneficios extraordinarios de la guerra, y en cuanto a la obra económica anunciada, aguardan a conocerla para definir su conducta.

Dicen que si la obra responde a las necesidades generales del país, ellos serán decididos colaboradores.

Se observa entre la gente política un movimiento de expectación, y más que ésta algún tanto de incertidumbre, justificado en gran parte, si se tienen en cuenta las circunstancias tan especiales por que se atraviesa.

—¿Qué va a pasar aquí?—decía esta tarde un diputado, que por cierto es ministerial.

A lo cual respondió uno de los que le escuchaban:

—¿Tan pronto quiere usted que haya acontecimientos?

—No me refiero a este preciso momento—replicó el primero.—Quiero decir que va a ocurrir en el transcurso de los treinta ó cuarenta y cinco primeros días.

Estas palabras dan idea del pesimismo que algunos sienten, aunque de él no participe la mayoría ministerial.

Cerca de las cuatro de la tarde llegó a la Cámara popular el Sr. Dato, quien bien pronto se vio rodeado por buen número de periodistas y algunos diputados, que le felicitaron por las manifestaciones cariñosísimas de afecto que había sido objeto en su excursión a Galicia.

El Sr. Dato contestó a dichas felicitaciones con frases de agradecimiento y elogio para la región gallega, diciendo que no habla hecho nada que mereciese tan grandes manifestaciones de simpatía.

Interrogado acerca de la situación política contestó que, a juicio suyo, no existía motivo para alarma, porque el Gobierno había



AGUAS AZOADAS

Los efectos de las aguas azoadas son bien conocidos. En bebida e inhalaciones tiene efectos sedantes sobre el aparato respiratorio...

6, LOS MADRAZO, 6

AGUAS DE LA ALISEDA

Abierto al público desde 1.º septiembre al 15 de noviembre. Servicio de carruajes a los trenes rápidos en la estación de Santa Elena.

CARRERAS MILITARES

Academia URIGOI-MILLAN. Leguizamo, 25. MADRID

GRAN FABRICA DE YESOS Puros LA VASCONGADA

CAPITAL: 750.000 PESETAS Ferrocarril propiedad de la Sociedad.

Fabricación en Vallecas Dep. y muelles en Madrid Plazo de Castelar, 5. F. C. Vallecas. Canteras Teléfono 1.048. Teléfono 1.295.

PRECIOS:

600 kilos de yeso negro corriente... 8,75 Id. id. id. especial... 9,75 Un quintal de yeso blanco... 1,25

OFICINAS ADMINISTRATIVAS--PELIGROS, 3, ENTR.º TELEFONO 2.971

12 litros de agua mineral por 1 Peseta



Para obtener instantáneamente un agua mineral sana, deliciosa, gaseosa, pudiendo mezclarse a todas las bebidas...

LITHINÉS del Dr GUSTIN

cuyas propiedades radioactivas y curativas forman la mejor defensa contra el desgaste del organismo y reemplazan todas las aguas minerales...

Depositarío único para España: DALMAU OLIVERES, 14, Paseo de la Industria, BARCELONA

JOVENES SIN CARRERA VUESTRO PORVENIR ASEGURADO

Preparación para obtener en seis meses el título de Tenedor de libros sin salir de su casa y estudiando por correo. Clases para los de Madrid de día y noche.

Informará D. Manuel Abellanda, Carmen, 28, Málaga.

SEÑORES ANUNCIANTES

Para el desarrollo de los negocios, el medio más eficaz es la propaganda. Pedir tarifa de periódicos combinados a base de una gran economía a la OFICINA CORTES.

8, VALVERDE, 8

LA FORESTAL DE URGEL

Calle de Cortes, 684.—Teléfono 1210. Dirección telegráfica: MIBERN, Barcelona. FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LERIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo a los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español...

CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFIA, RELIEVES, ETC. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCION DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO.

PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA

«LA MARAVILLA» Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal

o sea por la primera competencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás a tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre...

MARTIN Y DURAN Tetuan, 3.—Madrid. y a) por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

SERVICIO URGENTE

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid tiene establecido en las estaciones de Atocha, Norte y Delicias, un servicio urgente de transportes para todas las expediciones facturadas a domicilio...

«Entregar a domicilio» las mercancías que expidan.

TELEFONOS Oficinas centrales... 808 Oficinas auxiliares: Estación Atocha... 806 Idem Norte... 801

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)

EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros. CONCEDIDA

Table with columns: VINO EN SU (2º AÑO, 3º AÑO, 4º AÑO), PESO aproximado (Kilos), and PRECIOS EN LA ESTACION DE COMERCIO (Pesetas, Kilos).

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Debos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en el plomo que sellará la ra botellas...

Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor ptas. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas.

DEPOSITOS EN MADRID Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecaating, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8.

AVISU MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

MOLINOS—COMPRO

machacadoras y elevadores, aprovechables a fabricación de Yesos finos y escayolas.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

CABALLEROS Si quieren vestir gabán elegante, lleven un corte y 40 pesetas al taller de sastrería de Gálvez, Puerta del Sol, 3, primero.

POLICIA PARTICULAR Vigilancia personal. Informes en todo el mundo. Pesquisas para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

REPRESENTANTES: Importante casa exportadora de vinos, anisados, licores, jarabes, etc., desea representantes en diferentes poblaciones y viajeros a la comisión sin sueldo.—Informará D. Manuel Abellanda, Carmen, 28, Málaga.

CAMAS DORADAS 1.ª casa en España ÚNICA que no ha subido los precios. Píñillos, Espoz y Mina, 5.

ESTERAS Linoleum gran derecho; precios increíbles a pesar guerra. Serra, T.º 4.965; 5, Fuentes, 5.

Traducciones de idiomas. Escalibana, 13, 1.º, Izq.º

5 CENTIMOS por PALABRA

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Arenal, número 1.

ALQUILERES General Polibier, 30.—Cuartos, los adelantos modernos, 50 pesetas. Franvia barcelonesa.

Nuevo almuerzo de platos «El Trinit». Esta casa compra y vende al contado, con una gran economía en los precios, géneros exclusivamente ingleses y tipos del país.—Mayor, 24, Colón, 1.º (Pasadizo San Ginés).

Primero exterior, casa nueva, baño, entarimado, cocina y calefacción gas, azotes, lavaderos, 17 duros. Río, 24 (bocacalle Leganitos).

Libros de texto se pagan bien y venden baratos.—San Bernardo, 35, librería

CONSULTAS Consultas de San Juan de Dios. Los trabajos de laboratorio y las consultas reservadas de pago, a 5 ptas., son sólo de diez a una. Sta. Isabel, 11, p.º

Piel, secretas.—Especialista Hospital San Juan Dios.—Carretas, 22. Jueves, gratis.

ENSEÑANZA Cuerpo Jurídico Militar. Preparación para las oposiciones convocadas, por un Abogado del Estado y dos Tenientes Auditores Colegio de San Ignacio, Costanilla de los Angeles, 3. Horas de matrícula de 11 a 1.

Telegrafos. Preparación por Academia permanente «Cano Rueda». Fuencarral, 53.

ALMONEDAS Almoneda Vendo despacho, Asala, vitrina, alfombras, vajilla, pistolas especiales. Loro. Armas especiales.—Santa Engracia, 15 y 23.

Almoneda gran mobiliario todo un piso amueblado. Hortaleza, 132.

COMPRAS Y VENTAS Compra cajas registradoras, pago mejor que nadie.—Preciados, 11. Teléfono 3.434.

Compra, sin intermediario, pliar maderable. Isabel in Católica, 2, panadería.

Compra de alhajas, brillantes, perlas, esmeraldas, zafiros. Se paga todo su valor. Bolsa de los Brillantes, Espoz y Mina, 3, piso entresuelo.

Compra gallinas raza Prat. Diríjase a Bernabé García. Mancebos, 8.

Aviso La casa que más paga por oro, plata, platino, gajones, en clase alhajas es P. S. Cruz, 7, Platería.

Compra de comprar específicos nacionales y extranjeros o recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, legítima.

Vendo clarens y berlins.—Espejo, 8, portería.

Se vende cochecito de niño. S. Glorieta Atocha, 8, moderno, portería izquierda, darán razón.

ALMONEDAS Almoneda Vendo despacho, Asala, vitrina, alfombras, vajilla, pistolas especiales. Loro. Armas especiales.—Santa Engracia, 15 y 23.

Almoneda gran mobiliario todo un piso amueblado. Hortaleza, 132.

COMPRAS Y VENTAS Compra cajas registradoras, pago mejor que nadie.—Preciados, 11. Teléfono 3.434.

Compra, sin intermediario, pliar maderable. Isabel in Católica, 2, panadería.

CAMAS DORADAS

Dorado inglés inalterable, mil pesetas a quien pruebe lo contrario.—Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabeza 34

La Casa que más vende en Madrid, única q. garantiza su dorado inglés inalterable, es la acreditada. FABRICA DORADAS Cabeza, 34.

AVISO

La Casa Central es la que da más DINERO por PAPELETAS del Monte. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

ORO Y PLATA

Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL, 2 al 8, y P.º MAYOR, 31. Teléf.º 2.241.

Coches de lujo, abono de Oberlina y milord disponible.—Travesía de Moriana, 2.

Cura segura y pronta de la ANEMIA Y LA CLOROSIS EL LICOR LAPRADE

es el mejor de los ferruginosos; no ennegrece los dientes ni causa estreñimiento. Depósito en todas las farmacias. Collin y Compañía. PARIS.

BANDEJAS

repujadas y de servicio, cubiertos y demás objetos plata de ley al peso, vando baratos. Antigua Platería de López, 4, Zaragoza, 4.

ESLAVA JOYERO

COMPRO vando alhajas, oro, plata, perlas del Monte. Montera, 46.

REPRESENTANTE

Lo desea, con buena clientela, gran fábrica de Londres, de plumas de avestruz y fantasía, quebrantahuesos y aves de corral, y boas de avestruz.—D. Esteban Laredo, correspondencia inglesa, frances ó alemán: K. 927, J. B. Neyroud, 148 Cheapside, Londres (Inglaterra).

Primer aniversario

D.ª Adela Esteban Laredo de Pardo

Que falleció el 28 de septiembre de 1915.

R. I. P.

Su esposo, D. Manuel Pardo; sus hijos, doña María, D. Manuel y D. Francisco; sus hermanos, D. Luis y doña Francisca; hermanos políticos y demás parientes.

RUEGAN a sus amigos la encomiendan a Dios.

Todas las misas que se celebren el día 28 del actual en la iglesia de San Luis, Obispo, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

25 PLAZAS DE 2.000 PESETAS

Para maestras de sección del Ayuntamiento de Madrid. Preparación completa, a cargo de D. Luis Castañón, Dr. en Filosofía y Letras; D. Prudencio del Valle, oficial del Ministerio de Instrucción pública, D. Enrique de Cárdenas, abogado y oficial en dicho Ministerio y D. Ambrosio Martínez, Dr. en Ciencias.—Academia de Calderón de la Barca, Abada, 11, Madrid. Horas de matrícula, de 4 a 6.

Palace-Hotel.-La Coruña.

Inaugurado en mayo de 1916. Hermosa situación.—Cuartos de baño.—Ascensor eléctrico. Instalación higiénica y moderna.

CARRERAS MILITARES FUENCARRAL, 91, MADRID

En 1916 ha obtenido 19 plazas, y el número 1 en Intendencia. En 1915, el número 1 en Artillería e Ingenieros. Sus nombres y el de los 306 resados figuran en los reglamentos. Matrícula, de 11 a 1 y de 4 a 7. Estudio en la Academia. Clase especial de quinto ejercicio. Se admiten internos.

GRAN CONSOLIDATIVO.—Obsequio regio sin precedentes.

La curación es cierta, sin operar, aun en la edad avanzada. Pidan todos y recibirán gratis del Instituto Español de Ortopedia abdominal. Curmen, 38, 1.º BARCELONA.

HERNIAS

éxitos le han tributado todas las lumbros de la ciencia, el especialista D. Pedro Ramon corresponde con valioso obsequio esencialmente científico e altamente humanitario ó insuperable para enfermos de HERNIAS (quebraduras), dislocaciones y relaciones, sea cual sea su edad y gravedad, de la dolencia; para las señoras que sufren desarrollo ó descenso del vientre, dislocaciones uterinas, esterilidad por vicios (congénitos ó adquiridos) de la matriz, riñón móvil, dolores lumbos abdominales, histerismo, etc. Poscerlo es la curación.

PUBLICIDAD ECONOMICA

HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Arenal, número 1.

OFERTAS Y DEMANDAS Ofrecese joven sabiendo francés, mecanografía, partido doble.—Informarán: Carrera San Jerónimo, 51, 4.º derecha, de 11 a 16.

En casa moderna, de reciente construcción, sitio céntrico, se desea piso exterior ó interior, bien ventilado. Precio, entre 40 y 60 pesetas. Diríjase a Bernabé García. Arenal, 1.

Aparatos eléctricos de calefacción y reparaciones.—Prospectos Taller Electroeléctrico «Volta». Romanones, 3 y 5, Madrid.

Fábrica de pulsadores de metal. Vicente Martínez.—Eloy González, 15.—Madrid.

Dinero al comercio, fácil pago. Cans, 8, entresuelo, cinco a ocho.

Negocio seguro administración por sí mismo. Mil pesetas rentar cincuenta mensuales. Informes gratis. «La Cooperación». Carrera San Jerónimo, 14, principal. Once a una y cinco a seis. Esta casa, la más antigua de Madrid, no tiene sucesores.

Precioso saldrá su nombre, tratándole, muy económicamente, en casa Roca, fotógrafo. Tetuan, 20.—Son nuestra especialidad.

Negocio. Cada 1.000 pesetas rentan 50 al mes en negocio serio y seguro, administración por sí mismo.—Información. Señor Guanter.—Preciados, 7, pral.º 1 y 4 a 7. Casa fundada 1850.

Capitalistas. Mil pesetas administradas mismo interés, rentan cincuenta mensuales.—Garantizo operaciones.—Informes: Señor Ganzo, Huertas, 42 (antes Concepción Jerónima).—Horas: 10 a 1.

Vendedo de caza codo para Sociedad. Rosales, 40, chocolatería.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Arenal, número 1.

Modas, sombreros señora.—Casa Morales.—Preciosos modelos, entretiemto, prelinminares, próxima estación.—Mariana Pineda, 6.

Queréis casaros venturosamente? Escribid Apartado 208. Hay rusas, alemanas, francesas y españolas, con capitales de 15.000 a 100.000 duros, que desean legítimamente casarse.

Se desea garage para uno ó dos coches.—Dirigir proposiciones a Carlos de Salamanca, Ventura Rodríguez, 3. Preferible los más próximos a este sitio.

Como propaganda, por primera vez, hará a usted un traje ó gabán en el precio de pesetas setenta, que cobrará cuando quede a su satisfacción. Navarro. Arenal, 10, principal.

Solicitamos capital.—Ofrecemos 10.000 intereses, garantizando con valores públicos cotizables. Negocio absolutamente serio. Apartado 230.

Sastre vuelve, reforma, arregla, plancha, trajes y gabanes.—Galdó, 2, tienda.

Delincentes.—Necesita un señor Arquitecto.—Lagasca, 107, hotel; aviso de 3 a 5 tarde.

Emplendo (sencillo, joven y activo, ofrece trabajar en un taller con ingeniero, casa nacional eléctrico ó analógico. Isabel la Católica, 19, 2.º derecha.

Conservatorio. Los matriculados en 6.º año de piano, y además superiores, deben adquirir el correspondiente a quíruil por el precio de un talonario de un solo tomo, estudio y manejo. Almacenes, estudio y manejo. Almacenes, estudio y manejo.

Se busca joven de buenas condiciones, con letra corriente y algunos conocimientos mercantiles, para colocarse de aprendiz en casa comercial de esta corte. Ofertas bajo selado n.ºm. 33.601, a Lista de Correos.